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FORORD

Narvarende opgavesamling er udarbejdet i samarbejde
af Lasse Rasmussen, Aage Bonde Krammer og Jens Hpj-
gaard Jensen til® brug i underv1sn1ngen i 1. modul
("breddemodu]et") ‘af de tre fagl1gt pedagogiske mo-
duler i RUC's: gymnas1e1areruddanne]se i fysik.

Gymnasielareruddannelserne pd RUC er to-fagsuddannel-
ser med lige vagt p4& de to fag og tilrettelagt med
sérligt henblik pa en erhvervspfaksis.somflarer;

De bestdr af .en todrig basisuddannelse og en efter-
fp]éehde'mere‘specia]iSeret 3&55&19 oVerbygningsuddan-
nelse, som indeholder tre'fagligt-padagogiské'modu]ér
for hvert af-de'to.valgteifag, der kan kombineres frit,
samt et job-mdduT; hvis indhold kan sidesti]]es'med

’pedagogikUm Et modul er defineéret ved en rakke eksamens-

krav, som skulle kunne honoreres gennem et halvt drs

heltidsarbejde.

De tre fagl1gt padagog1ske moduler i fys1k svarer séledes
til 13 irs he1t1dsarbe3de, alts& en arbestmengde svaren-

“de til studiet af fysik pd 1. de] ved Kobenhavns 0g Arhus
“universiteter. Indho]dsmass1gt svarer de tre moduler

imidlertid ikke til 1. del ved de gam]e un1vers1teter,
men representerer nermere en bland1ng af elementer fra 1.
og 2. del's studierne, udover at der stilles krav til ar-

"bejde med fysikkeh i dens padagogiske og samfundsmassige

sammenhange. Det sarlige ved fysikuddannelsen pd RUC kan
forst og fremmest forstds ud fra tilstedevarelsen af den
forudgdende basisuddannelse med de derved forbundne ulem-
per (den begransede tid i overbygningsuddannelsen) og
muligheder (de studerendes modenhed) og den sarlige beto-
ning af uddannelsen som en lareruddannelse.



Skematisk ser indholdet af de tre fagligt-padagogiske

- IX

moduler i fysik sdledes ud:

1. modul )
“Breddgmodu]et?

2. MOdul 7
"Dybdemodulet”

3. modul
"Specialemodulet"

Indhold

Projektarbejde vedr.
fysiken i1 dens pada-
gogiske og samfunds-
messige sammenhange

Kursusarbejde m.h.p._
at tilvejebringe .
overblik over fysiken
og dens centrale be-
grebsdannelse.

Projektarbejde vedr.
fysiken i dens pada-
gogiske og samfunds-
messige sammenhange.

Kursusarbejde m.h.p.

fordybelse i to mate-
matisk/fysiske teori-
bygninger efter eget

valg.

Specialearbejde
(normalt eksperimen-
telt)

Eksamen

Mundtlig eksamen
med udgangspunkt
i_projektrapport

To_skriftlige ek-
saminer i opgave-
losning

Mundtlig eksamen
med udgangspunkt
i projektrapport

Skriftlig eksamen
i opgavelesning

Bedgmmelse af
specialearbejdet.

Selv om de tre moduler ikke i sig selv skal udgere en for-
skeruddannelse, er der ved fastlaggelsen af karakteren af
2. modul og 3. modul ferst og fremmest taget hensyn til
behovet for, at de uddannede gymnasielarere som foglge af
egne erfaringer skal have et fortroligt og afmystificeret
forhold til fysiken som forskningsproces (specialemodulet)
og som afsluttede, avancerede teoribygninger (dybdemodulet)
fremfor behovet for den systematiske gennemgang af fysikens
emneomrdde og underdiscipliner.

Ved den foretagne prioritering hviler det traditionelle og
selvfglgelige krav til uddannelsen om systematisk overblik
over fysiken i sin helhed forst og fremmest pd breddemodu-

let.
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Af skemaet fremgir, at arbejdstiden, der formelt er til
radighed til opfyldelse af det faglige breddekrav, er et
halvt semester d.v.s. svarende til omfangef af fysik 1
ved Kgbenhavns og Arhus universiteter. Samtidig er den
stofmengde, der-skal tilegnes, for sjeblikket defineret
ved Alonso- F1nn, Physics I, II, III samt supp]erende

- bpger i astrofysik. Misforho]det lader sig kun oplese,
hvis det forudsattes, at de studerende p& den ene eller
anden méde,v1a den naturvidenskabelige basisuddannelse
og sidelgbende beskaftigelse med de andre dele af fysik-
‘uddannelsen har et fortroligt forhold til store de1e af
pensum, sdledes at formilet med kursusarbejdet i bredde-
modulet for den enkelte studerende kun bliver at bringe
i forvejen tilegnede delforstaelser i forhold til hinan-
~den og "udfyldning af huller”. | ' o

I overensstemmelse hermed er de to skriftlige eksaminer

j bréddemod01et ikke ti]rettelagt'ps den'tréditiohel]e
made, der tJener til at afprgve de " studerendes evne til

at reproducere og anvende et um1dde1bart forud for ‘eksa-
men gennemgéet pensum. (S&dan t11rette1agges den skrift-
'llge eksamen i dybdemodu]et) Det har varet afggrende

at finde frem til en opgaveform, der fremfor afpravn1ng

af matemat1sk/tekn1ske manipulationsferdigheder og detail-
viden netop afprevede de studerendes overblik over fysiken
i sin hé]hed, deres forstdelse af de centrale begrebs--
dannelser og deres evner til at anvendé'dem, sdaledes at
eksamen kommer til at fungere som en "modenhedsprove",
hvortil en pedant1sk eksamensrepet1t1on af det uoverkom-
meligt store pensum kun har begranset verd1

Bagest i opgavesam11ngen er optrykt opgaverne fra de
eksaminer, der indtil nu har varet afholdt i oreddemodu]et.
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Opgavesamlingen er udover at vare en illustration af ek-
samenskravene 0gsd det centrale udgangspunkt for under-
-visningen, idet de studerende i vid udstrakning har last
i lerebpgerne som opslagsbeger for-at lsse opgaverne.
Gennemgang af dele af pensum er fra larernes side kun
"sket efter konkrete henstillinger fra de studerende. Ved
udarbejdelsen af opgaverne er der derfor forsegt taget
felgende 7 hensyn:

1) Rimelig behandling af de antydede problemer,
skal forudsatte fysisk forstdelse.

2) Opgaverne skal vedrore centrale begrebsdannelser
og forstdelsesmdder i fysiken.

3) Opgaverne skal tilsammen udspande pensum.

4) Lesning af opgaverne skal kunne ske ved simple
regninger.

5) Problemstillingerne skal kunne formuleres i
dagligdags sprog, sdledes at den ngjere praci-
sering af problemerne i fysiske termer bliver
et centralt punkt ved opgavelesningen.

6) Opgaverne skal have en rimelig svarhedsgrad.

7) Opgaverne skal vedrgre virkelige, ikke tankte,
problemstillinger.

Det har ikke veret muligt konsekvent at tilgodese alle
disse ideelle krav samtidigt. Bl.a. er der betydelige
vanskeligheder ved at komme i tanke om virkelige problem-
stillinger, der kan formuleres i et dagligdags sprog, og
som ikke er teknisk komplicerede inden for den moderne

fysik.
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Det fremgdr af de formulerede retnings]inier, at opgave-
sam11ngen udover at vare udarbeJdet under hensyntagen t11
de omstand1gheder, som breddemodulet. skal 1ndpasses i,
ogsd er udtryk for synspunkter om, hvad der er vigtigst

i undervisningen. Dette ses forst og fremmest i punkterne
5 0g 7. T ‘

At opgaverne skal vedrore v1rke11ge, ikke tankte, problem-
st1111nger skyldes dels et mot1ver1ngshensyn i forhold til
de studerende, de]s at det onskes 111ustreret, at fys1kens
karakter af teoret1sk fork]arende v1denskab netop '

ger den brugbar til at overskue dele af v1rke]1gheden med

og at fysiken ikke er det skolast1ske, se]vbestemmende sy-

stem, som den pé grund af sit sterkt teoret1ske preg ofte
forveksles med. At de i opgaverne rerte prob]emst1]11nger
skal kunne formuleres i dagl1gdags sprog skyldes en op-

‘fatte]se af, at det vasentllgste udbytte af fys1kunder-

visning forst 0pnés gennem opave]se af evnen til aktiv.
anvendelse af tillarte begreber og forstéelsesmdder pa
ikke i forvejen velkendte eller t1]rette]agte problemer.
For at tilgodese dette hénSyn"er en stor del af pfob]em-

‘stillingerne nogle, -der allekedg béhand]esii gymnasiet.

L]

Det kan mdske for nog]e forekomme overraskende, at den
slags‘"lette" problemer skal vare udgangspunkter for uni-
versitetsundervisning. Det er imidlertid en erfar1ng, N
at der er megen forskel pé& udbyttet af og vanske11ghederf
ne ved arbejdet med et problem, nér def 1evéres i en blot
antydet form uden ti]knytning til et bestemt sted i pen-
sum, og ndr det leveres i parametriseret og praciseret
form i sammenhang med gennemgang af netop det relevante
pensum. . | ' ‘

IMFUFA, RUC, marts 1984.






Ved o]ieboringer er det gennemgdende uhadvendigt
med pumper, da’ trykket i ol1en i s1g selv er til-
strekkeligt til at presse olien op t11 overf]aden
Hvor stort er trykket?

Begrund svaret.

Hvorfor lyder der et brag, ndr et jaggrf]y gennem-
bryder lydmuren? ' . '

Hvordan afhanger mengden af lys, vi modtager fra
stJerner i en bestemt afstand. fra Jorden, af denne
afstand hvis un1verset groft set harien jevn
tethed af stjerner? ’ | ‘ ;
Hvordan ville natteh1m1en se ud, hvis der findes
stjerner i vilkdrligt store afstande?

Begrund svaret. R

Et kraftvark henter sit kelevand fra havet.

Hvad er forholdet me]lem varkets kapac1tet sommer

0og v1nter, nar havtemperaturen fa]der fra 15° ¢

ti1 0% c, og . kedelens temperatur ho]des pa 180°% C?
Begrund svaret

Ved CERN er man i stand til at observere fenoméneh
ved sammensted mellem to protonstrdler med modsatte.
impulser og energi for disse omkring 30 GeV. Hvor
stor energi skulle protonerne i en protonstrdle have
for at man kan iagttage de tilsvarende fanomener ved
kollision med brint i hvile i']aboratokiet? 

Begrund svaret. T

Hvorfor bruger man hejspanding ved transport af e]ek-
tricitet over store afstande’



10.

Hvor stor impuls kan en elektron buﬁaét i et

atom have?
Hvor stor er den principielt mindste udstrak-

ning af et atom?
Begrund svarene.

Som bekendt har helikoptere en ekstra lodret
roterende propel i -halen. Hvad er grunden hertil?
Begrund svaret.

Positroner og elektroner kan i korte tidsrum dan-
ne et system, positronium, med stationare tilstan-
de ana]ogt'med elektronens og protonens kredsen

om hinanden i brintatomet. Strdling med karakter
ristiske bglgelengder svarende til overgange mel-
lem disse tilstande kan observeres eksperimentelt.
Hvor i spektret ligger denne strdling?

Begrund svaret.

Hvor stor kraft skal der benyttes ved det skit-
serede taljearrangement til at lefte loddet i for-
hold til den kraft, der skulle til at lofte det
ved en enkelt trisse?

Begrund svaret.




11.

12.

13.

14.

15.

Hvad ‘er varmefy]den af en gas bestaende af N—
atomer? ' ' :
Hvad er varmefylden af et fast stof bestaende
af N atomer?

Hvilken rolle spiller elektronerne for varme-
fyldens storrelse? | -
Begrund svarene.

En mand stdr p& Kanten af en kaJ og er ved at
falde forover i vandet. Ved at bevage armene i

en roterende bevaegelse bringer han s1g t11bage i
lodret stilling. . -
Hvilken af to mulige mader lader han armene rote-
re pd? |

Begrund svaret.

Nar et stremforende metalbdnd anbringes i et
magnetfelt'vinkelret pd bandet, opsték der en
spandlngsforskel mellem de to S1der af bandet.
Hvad er érsagen til denne séka]dte Hall effekt
og hvor stor er spand1ngsforske11en7

Begrund svaret ' '

Angiv en metode til at bestemme en stjernes radius,
ndr dens totale udstréllng og dens overfladetempera-
tur (dvs. spektraltypen) er kendt,

Hvilke talsterrelser skal man. kende for at beregne
den hastighed, hvormed regndraber falder?

Falder de store eller de smé draber hurtigst?
Begrund svarene.



16. Nogle eksiterede kerner henfalder tit til en

anden eksiteret tilstand, som derefter henfalder
til grundtilstanden (se fig.).

Nettoresultatet af henfaldet er da to fotoner (lys-
kvanter) med forskellig energi, som kan detekteres.

eks. tilstand 1.

| : l yvvvv) Yy
- eks. tilstand 2.
JL

-Yz

grundtilstand

Ved en sdkaldt coincidensmdling registreres kun

de tilfalde, hvor den anden foton udsendes indenfor
meget kort tidsinterval efter den forste.

Hvad er da den mindst mulige spredning i energien
af de registrerede fotoner?

17. En klippeblok skal slebes vandret langs jorden
ved hjelp af et tov, der er bundet rundt om den.
Bestem den vinkel, trakretningen skal danne med
bevegelsesretningen, for at trakkraften skal veare
mindst mulig.

Begrund svaret.




18.

19.

20.

21.

22.

- 23.

Ved vekselvirkning mellem jordens atmosfaere og
kosmisk strdling dannes ustabile e]ementarpart1k-
ler, -der bevager sig med hast1gheden V mod jorden.
Tilsvarende partiklers henfaldstid i hvile er T.
Hvilken henfaldst1d jagttages for de omta]te par—
tikler ved 1agttagelse fra Jorden? '

Begrund svaret.

En solovn bestér i det vasentligste af'et stbrt spej]
e]1er en 11nse, der focuserer so]stralerne pa emnet,

som skal opvarmes : ‘
Hvor hoj temperatur kan maks1ma1t Opnés med en sol-

ovn?
Begrund svaret.

En elektromagnet drives af en vekselstrom, sdledes

- at maghetfé]tet skifter retning i takt med streommen.

En kobberring anbringes med &bningen vendt mod

_magnetens ene pol. Hvordan pav1rkes r1ngen7

Begrund svaret

Til kﬂrepraven skal man v1de, at bremselangden er

_ proport1ona1 ‘med kvadratet pa hast1gheden

Begrund denne regels brugbarhed.

Jorden rammes konstant af elektroner udsendt af so-.
len. Hvor g&r de fleste ind i atmosfaren?
Begrund svaret. '

Dissociationsenergierne for moleky]erne 0, og N2
er henholdsvis 5.05 eV og 7. 37 eV.

Hvad betyder det for den str511ng, der kan ramme
jorden?

Begrund svaret



24.

25.

26.

27.

28.

Til opvarmning af et hus anvendes en varmepumpe,
der ti]ngrme]éesvis virker som en ideal Carnet-
proces mellem jorden uden for huset med tempera-
turen 5° C og en varmtvandsbeholder inde i huset
med temperaturen 60° C. Fra varmtvandsbeholderen
ledes varmen via et centralvarmeanlag ud i stuerne,
der har temperaturen 20° .

Hvad er forholdet mellem ]everef varme i stuerne
09 energ1 anvendt til at drive varmepumpen’
Begrund svaret. )

P& fotografier af solen kan ses, at de centrale
dele af solskiven lyser meget kraftigere end ran-
den. Forklar denne sdkaldte randformerkelse.
HVilken effekt har tilstedeverelsen af solens at-
mosfere for fenomenet?

Hvordan er sammenhzngen mellem bplgehastighed og
bslgel®ngde for bplgerne pd Atlanterhavet?
Begrund svaret ud fra en dimensionsbetragtning.

Et neonrgr fungerer p& den mdde, at elektroner,
der accelereres pd grund af spendingsfaldet langs
reret, ved sted mod neonatomerne eksiterer disse,
sdledes at der ved henfaldet af de eksiterede neon-
atomer til deres grundtilstand udsendes 1lys.
Forklar det forhold, at man i modsatning til en
almindelig elektrisk pare kan holde pd et neonror
uden at brende sig.

Jordens tidevandsbglige indehoider en del energi,
der eventuelt kan udnyttes praktisk.

Hvor stammer den energi fra?

Begrund svaret.




29.

30.

31.

32.

33.

endeflader
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En satellit i- kred;]gp pm gprQen qp ydggyret mgq ‘

et kl1maan1ag, sow sap?gn fpr at ]PTans bl?ﬂ¢1ﬂﬁﬁ"
forhold og tryk qr qu y?q gordqunf]qgﬁp ,'~:f BT |
Kan et stear1n1ys pranﬂp 1 §age11t;gpg o
Begrund svaret -

I hvilken afstand ﬂPhg er mPn meg ﬁﬂ KP“ P.$$

skslng-
de to 1ygter pa ep Pi] an h1panggn? ¢

'}Begrund svaret - | o ;

Angiv en made til q; Hﬂqqnfqgg pm qe 1q9ktivg

.gasser er enatom1pﬁ, S o ¥

En beholder med 1;& enﬁgq Fideflapgn ag led¢nqe

er fyldt med vaske: ]]gr gps ’ndeho1gepqg fr1q
ioner.

Hvad er modstandeq for en f]ektrjgﬁ ?“Fﬂm genngm
beho]deren, hvis gnjdn pngqutaner ng 1pnenng

.antages proport1onﬁl m?q qfres ha$§‘9hﬁﬂ?

Begrund svaret,

Er det mest benz1nﬂﬁpnpm1§r ¢; quyFFe fprhO]d§V1
hojt eller lavt kqmﬂrggﬁ qpﬁfgrhﬁ]q ﬁn Penl1nT -

motor?
Begrund svaret.



34.

35.

36.

37.

38.

Er det muligt ved observationer fra jorden at
fasts13, om solen har en atmosfare og dens even-
tuelle sammensatning?

Begrund svaret.

En brandslange er fort om et hushjerne. Der stér
en brandmand pi hver side af hjsrnet. Nir vandet
strommer i s]angeh skal bnandmendené'bruge,krefter
for at undgd, at den retter sig ud.

Hvor mange kraefter skal de bruge?

Begrund svaret.

Synes det rasonnabelt at forestille sig neutronen .
som opbygget af en elektron og proton holdt sammen
af elektrostatiske krafter?

Begfund svaret.

Hvor mange gange varmere er hvidglgdende jern end
rodgledende jern?
Begrund svaret.

Nedenstdende figur er en principskitse af en vand-
turbine.

Hvor stort et kraftmoment leverer turbinen?
Begrund svaret.




39.

40.

41.

42,

43.

44 .

45.

Nogle steder har man forsegt ved pdbud eller vej-
ledning at f& alle biler pi en bestemt vejstrak-
ning til.at kere med omtrent samme hastighed.
Hvordan afhanger vejens kapac1tet af denne hastig-
hed7 '

En lysstrdle splittes i to strdler, der senere
bringes til at interferere. Hvad er forhdldet'
mellem lysstyrkerne i et 1nterferencemax1mum 0g
m1n1mum, nar forho]det me]]em 1ntens1teten af de
to strialer er 1007 ' ' '

'Begrund svaret.

En e]ektron 0g pos1tron annihilerer under udsen-
delse af m1ndst to Iyskvanter
Hvorfor ikke eet?

Hvordan skal en gu]Vmoppe holdes, for at den kan
beveges ved tryk langs med skaftet7 '
Begrund svaret

Hvorfor er vingen p& en flyvemaskine mere. buet pé
overs1den end pé under51den7'

En str&le af parallelle elektroner skydes igennem
et hul. | | | |

Hvad er den mindst mulige v1nkelspredn1ng i strélen
efter passagen af hullet?

Begrdnd’svaret.

Hvordan kan man observere, om fjerne stjerner be-
vager sig i forhold til Jorden? '
Begrund svaret.



Hvor stort er energiindholdet af en ladet konden-
sator? ’
Begrund svaret.

Stiger eller falder temperaturen i de centrale
dele af en stjerne, efterhdnden som det meste
brint er omdannet til helium?

Begrund svaret. '

Grafen viser luftarten brints varmefylde som
funktion‘afvtemperatureh. Ligesom brint@oiekylet
er deuteriuhmo]eky]ét diatomigt med samme kemiske
- konfiguration. Derimod er deuteriums masse rundt
regnet den dobbelte af brints. Indtegn den til-
svarende gréf for deuterium med angivelse af kva-
litative forskelle og ligheder mellem de to luft-
arters varmefylder ved forskellige temperaturer.
Begrund skitsen.

Cy
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10°K -lc;“'l( 4o¥°c<. 43‘@&
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49.

50.

- 51.

52.

53.

54.

.11

Et tog har 40 ens vogne og et lokomotiv, der vejer
5 gange sé& méget,sbm'eﬁ enkelt af vognene.'Lokomo-
tivet trakker i resten af toget med kraften F.
Hvor stor er kraften, hvormed vognene nr. 30 og 31
trekker i h1nanden7

Begrund svaret.

Hvis en magnetnd1 anbringes parallelt med en elek-

trisk ledning, og strammen sluttes, slér den som
bekendt ud i en retn1ng bestemt ved haarehéndsreg]en
Forklar hvordan magnetnalen “kan kende forske] p&
heare 0g venstre ‘

Ladede partikler(som protoner og alfapartikier)
skal for at trange ind i kerner have kinetiske
energ1er af stzrre]sesordenen ‘MeV. B1nd1ngsenerg1en
for elektroner i atomer er af $torrelsesordenen eV.
Kan disse oplysn1nger bruges til vurdering af for-
holdet me]]em kernerad1er og atomrad1er7 |
Begrund svaret ’ '

Hvilke krafter skal man tage hensyn til, nar man
skal opsti]]e'betingelsen for, at en stjernes at-
mos feére er i mekan1sk 11gevegt7

Begrund svaret;

Hvad er omlebstiden omkr1ng jorden af en satellit?
Begrund svaret.

Kan man s1ge noget om forholdet me]]em frekvenserne
af hoje og dybe toner ud fra fys1ske d1mens1oner
af diskant- og bashgjttalere?




55.

56.

57.

58.

59.

60.

Hvad er den mindste hastighed en raket skal have
ved jordens overflade, hvis hastigheden skal vare
tilstrezkkelig stor til at genstanden beveger sig
ud af jordens tyngdefelt? - - -
Begrund svaret. '

Stjerner tankes opstéet ved grav1tat1onskrafters
fortaztning af ko1de br1ntskyer i unlverset

Hvordan forklarer man da, at de opnar t1lstrakke-
lig hej temperatur i centrum til at starte fusions-
processer?

Estimér en ovre granse for den effekt en vindmglle
kan levere.
Begrund det, du geor.

En vekselstramstransformator bestdr af to spoler med
forskelligt antal vindinger anbragt pd en felles
jernkerne.

Hvad er forholdet mellem den spanding, man tilfprer
transformatoren og den, man fér ud?

Begrund svaret.

Ved forseg med emission af y-kvanter fra kerner og
padfplgende absorption i kerner af samme slags er der
konstateret forskellige resultater, ndr henholds-
vis kilde og absorber befinder sig lodret over hin-
anden, og n&r de befinder sig i samme vandrette
plan.

Forklar dette forhold.

Hvilken form har overfladen af en vaske i en cen-
trifuge?
Begrund svaret.



>

61.

62.

' 63.

64.

65.

Hvorfor tales der om energikrise, ndr energien er
bevaret? ‘ ' o - '
Begrund svaret.

Et = -meson (hvileenergi 140 MeV) henfalder til
en myon (u+ med hvileenergi 105 MeV) og en neutrino
(v, med masse nul) efter skemaet

+ ' + )
m ___QA uv+\)‘1

Hvad er storrelsen af myonens impuls i -mesonens
hvilesystem? - ‘

Ved hvilken svingningsfrekvens (for spandingen)
vil folgende impedans virké'50m~en rent ohmsk mod-
stand? ' ‘ o '

A —

Begrund svaret.

En bil kerer med hastigheden V. Bilen har alle
vinduer lukket og er iayrigt tet overfor treak.
Foreren &bner trakvinduet og merker, at han md
udligne en trykforskel i sit ore ved at synke.
Blev trykket mindre eller storre i bilen, da trak-
vinduet blev dbnet? | |

Begrund svaret.

N&r man "stemmer" instrumenterne i et orkester,
sgrger man for, at de spiller samme tone pad samme

made, dvs. med samme frekvens.

Hvordan lyder det (bortset fra falskt), ndr man
sammenligner to instrumenter, der ikke stemmer
helt pracist?

Begrund svaret.




66.

14 -,

Ifelge sin farve og beregnede masse at domme ma

o Centauri A ligne solen meget. M&linger viser,

at her p3 jorden er solens lysintensitet 1&1

-gange storre end a Centauri A's.

67.

Hvad er afstanden tila Centauri A i forhold til
afstanden til solen?
Begrund svaret.

Radioastronomer benytter et arrangement som vist

68.

pd figuren, hvor det er muligt bdde at regulere
den indbyrdes afstand mellem radioteleskoperne
0g &ndre antennernes falles orientering. De op-
fangede signaler transmitteres via lige lange
kabler til en enkelt modtager placeret i midten
af opstillingen.

Hvilken afstand skal der vare mellem de to an-
tenner ved en given orientering, for at det re-
sulterende signal i modtageren bliver storst
muligt, ndr der opereres ved en bestemt belge-
l®ngde? Begrund svaret.

1
MODTAGER

Hvorfor anbringer man antenner til bilradioer
uden pd bilen?
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A Skriftlig 4-timers opgave i 1. modul fysik.
" ydleveres d. 12.07. k1. 9.3o0. | |
'HJELPEMIDLER IKKE TILLADT.

6 af nedenstiende 8 problemer ¢gnskes behandlet. Det skal fremgéd,

» hvilke 2 af problemerne, der bortvalges.

7.

Hvor stor haldning skal en mortorvej anl&gges med i en kurve?
Begrund svaret. : ' o : :

Jernatomet vejer ca. 1% mindre end summen af masserne af dets
bestanddele. Forklar dette forhold. :

P& oliehinder iagttages undertiden férvede ringe. Hvor tykke er
disse hinder? Er den bld ring inderst eller yderst?

‘Begrund svarene.

n person befinder sig skiftevis i centrum og ved periferien af
2n karussel. Hvad er forholdet mellem vinkelhastighederne i de
tc situationer? : o i '
Begrund svaret.

Hvorfor tages der ikke hensyn til tilstedevarelsen af elektro-

‘nerne og deres bevagelser ved beregningen af varmefylden for en

Nacl—krystal? -

Et solvarmeanlag i forbindelse med et hus kan i en given vinter-
méned opretholde en temperatur i den til anlaggest knyttede varmt-
vandsbeholder p& 30°C. Til opvarmning af huset anvendes en varme-
pumpe, der tiln®rmelsesvis virker som en ideal Carnotproces mellem .
‘denne. varmtvandsbeholder og en varmtvandsbeholder med temperaturen -
55°C inde i huset. Hvis solvarmeanlagget ikke fandtes kunne varme-
pumpen benyttes mellem jorden uden for huset med temperatgren 5°C
og varmtvandsbeholderen inden i huset med temperaturen 60 C. Hvad
er forholdet mellem energim@ngderne anvendt til at drive varmepum-
pen med og uden solvarmeanlag i den omtalte vintermaned? '
RBegrund svaret. - S

Ladede partikler skydes gennem et elektrisk og magnetisk felt som -
vist:
i

:.

P b
vi @
Y B

O




. 16
7. fortsat:

Kun partikler mcd en bestemt hastighed slipper igennem.
Hvor stor er denne hastighed?
Begrund svaret.

8. Hvad er:forhoidet mellem typiske temperaturer i brezndende have-
bal og eksploderende brintbomber?
Begrund svaret. :

Oopgaveformuleringen kan medtages efter pr¢§en.
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Skriftlig 4-timers opgave i 1. modul fysik.
Udleveres d. 16.7. k1. 9.30.
HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstdende 8 problemer pnskes behandlet. Det skal fremgd

hvilke 2 af problemerne, der bortvalges.

i. En ladet partikel bevager sig i en cirkelformet bane i et

magnetfelt. Hvad er vinkelfrekvensen? Begrund svaret.

2. Som en primitiv vandingsforanstaltning benyttes en given

spand med hullér i og 1éngs bunden som vist pd figuren.

Spanden fyldes lobende med vand til randen og er permanent
ophengt i en vis hejde over det sted, der skal vandes.

Hvor stort et areal bliver vandet? Begrund svaret.

3. Skitser varmefylden, (,, som funktion af temperaturentfor

‘en diatomig gas. Begrund skitsen.

4. Vurder ud fra usikkerhedsrelationen den mindst mulige Kine-
tiske energi af nukleorerne i en kerne med en given kerne-

radius.

5. Hvad er forholdet mellem den kraft, der skal til for at

trezkke de to esverste bradder vandret ud af en braddestabel




18 .

. v . |
og den kraft, der skal til for at trakke det nastaverste
bret ud, medens det sverste bradt holdes fast p& sin plads?

Begrund svaret.

6. Hvordan falder trykket i atmosfzren med hejden? Begrund

svaret.

~1T

. En metaléiang ?Ulleﬁ som Vist pd figuren p& noglé underiig-
gende metalskinner med hastigheden v.

rl

¥ OR ||—V.

Ld
Arrangementet befinder sig i et magnetfelt som vist.. Hvad

viser voltmetret? Begrund svaret.
8. Hvorfor ser fjernsynsantennerne p& tagene ud som de ggr?

Hvad er storrelsesordenen af bglgelangden for fjernsyns-

bolgerne? Begrund svarene.

Opgaveformuleringen kan medtages efter prgven,.
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19 . ' | © 8ide 1 af 2 sider.

Skriftlig 4-timers opgave i 1. modul, fysik.

Udleveres den 12/1 1977 k1. 09.30,.

Hjzlpemidler er ikke tilladt.

6 af nedenstdende 8 problemer gnskes behandlet Det skal fremga ’ hvilke

2 af pmblemerne, der bortvalges.

1. Hvor langt fra facaden af et hus med skrét tag kan man risikere
at blive ramt af nedfaldende isklumper fra taget? Begrund svaret.
2. For en given' stjerne findes der stgvpartikler i rummet omkring
den, der er i absolut hvxle i forhold til stjernen Vurder stgrrel-
sen af disse partikler

3. Ved prazcmlonsbestexml‘se af diameteren af tynde t.r_é’ade placeres
tréden mellem to plane glasplader i et mikroskop som vist p3 figu-

ren.

Sendes monokromatisk lyS vinkelret ind pd pladerne iagttages lyse »
og mgrke linier pa stykket mellem pladernes mdbyrdes ber¢r1ngs-
punkt og tréden. Hvordan fastlazgges tradens tykne se? Beg:und sva-
ret.

4, FPorklar virkningen af en raketmotor i det lufttomme rum.

Krystaller med stor ledningsevne (metaller) er altid uigennemsig-
tige for lys. Forklar dette forhold.

(SN

6. Hvordan er sammenhangen mellem stfmxforbrug og temperatur for en
dybfryser, hvis motor antages at virke som en ideal Carnotprbces
mellem dybfryserens indre og dens amgivelser? Beqrund svaret.

7. I en massespektrograf separeres de forskellige slags ioner i en
ionstrale med kendt hastighedved hjzlp af et magnetfelt som vist
pa figuren.

\
®I?>




20 . o Side 2 af 2 sider.

Hvordan afhznger placeringen af opsamlingsstederne for de forskel-
lige slags ioner af deres egenskaber? Begrund svaret.

* Ved mange eksperimenter er der brug for et transportere ustabile

partikler med giveri middellevetid (i hviie) en vis afstand gennem:

.et vacuunrgr ved store hastigheder. Hvor stor en brgkdel af par—

tiklerne overlever transporten gennem rgret? Begrund svaret.
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Side 1 af 2 sider. .

Skriftlig 4-timers opgave 1 1l. modul, fysik.

Udleveres den 14/1 1977 k1. 09.30.

Hjzlpemidler er ikke tilladt.

6 af nedenstaende 8 problemer gnskes behandlet. Det skal fren‘ga ’ hvilke
2 af problerrerne, der bortvaalges. ' C

1. Hvordan afhanger selvinduktionskoefficienten af en spole af antal-
let af v:Lndlnger? Begrund svaret. : : ' ' '

2. »Et transportband fungerer som vist pa figuren.

Hvor stor en kraft skal ba&ndet pdvirkes med af motoren? Begrund svaret.

3. FElektroner har et magnetisk moment, som ved tilstedevarelsen af et
| magnetfelt enten y“ger i samme retning som magnetfeltet eller i den
modsatte, sdledes at den til vekselv1rkn1ngen mellem magnetfeltet
g clektronerne knyttedc energi kun’ antager to verdier. Hvordan va-
‘rierer magnetlsermgen af en gas af . elektroner som funktlon af tem—
' peraturen” Begru.nd svaret. ' '

4. Kan en fri elektron absorbere eller emittere et lyskvantth Begrund

svaret .

5. .For de stoffer, der anvendes ved atombomber, fordi de har en vis tat-
hed af kerner, der let kan underga fissibn, geldet det, at eksplocio—
nen fgrst indtracer, ndr en bestemt kritisk mengde af stoffet bringes
sammen til en klump Forklar dette forhold.

6. Ved ankomsten til et koldt hus tzndes elvarmepanelerne. Hvordan eendrer
temperaturen sig i huset som funktion af tiden? Begrund svaret.

7. Ved politiets hastighedskontrol reflekteres et radarsignal fra den bil,
der kontrolleres. Hvordan er sammenhangen mellem det relative frekvens=
skift for det tilbagekastede signal og bilens hastighed? Begrund svaret.



22 : Side 2 af 2 sider.

8. Hvordan afhanger ly'dhastighe‘den i et fast materiale af dets materiale-
konstanter? Begrund svaret ud fra en dimensionsbetragtning.
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' ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER . 23, S 01.06.77  /mt

Skriftlig 4jtimers'6pgave i 1. modu? fysik d. 14.06.77 - Sidé 1 af 3 sider

- HIELPEMIDLIR IKKE TILLADT

1 .

6 af nedenstdende 8 prob emer onikes behaﬁd’et Det skal fremgé af besvarel-
sen hvilke 2 af prob‘amerne der bortvaiges. '

1. Et vandkraftani®g er opbyaget, s& at der fra et opdemmet reservoir

‘strammer vand gennem et rei med en 1ndbygget turbine t1] et lavere af-
lob. ' ' ‘ '

fid??h‘":11?

reservoulr
I turbine

Z/” Sflod
Z

I <

vUrder en cvre grense for anleggets effektAvgd kontinqert dkift;

Under visse omstend1gheder kan der dannes et sdkaldt "myon -atom"

ved at et atom ombytter en elektron med en 1ndfanget regat1v myon,
som har en masse, ‘der er 207 gange elektronens.-

Hvoraan &ndres et hrintatoms bwnd1ngsenerg1 09 udstreknlng, hvis dets
-elektron erstattes med en myon? ‘

Begrund svarene.

e am e e
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. 24 . Side 2 af 3 sider

Ifolge aviserne er der nu satelitter i omlgb, der medbringer kameraer,

som kan skelne genstande af storrelsesordenen 1/4 m.
Hvad er linsens mindst mulige storreise, hvis f.eks. satelitten befin-

der sig 1 en hgjde af 300 km? Begrund svaret.

I en Van de Graaff accellerator accellereres elektroner ved at gennem-
lebe et konstant homogent elektrisk felt. De starter i hvile og opnir

til slut relativistiske hastigheder.
Hvad bliver en elektrons hastighed i en_accellerator af given langde?

Begrund svaret.

I en fotometrisk dobbeltstjerne kan de to kompohenter ikke skelnes
optisk, men de bevaeger sig, s& at planen for den relative bevagelse

- indeholder retningen.mod jorden.

Skitser en sddan dobbeltstjernes observerede lysstyrke som funktion
af tiden og begrund skitsen.

Hvad er impedansen af folgende vekselstromskreds?

2 8 ©
I

J

Begrund svaret.

Vana med give: temperatur a.bringes . et keieskabs isterningeboks.
Vurder clektricitetsforbruget ved 2t "sve isterninger af det.

Begrund svaret.
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. 25 .

Et radioaktivt preparat 1ndeho]der en vxs koncentrablon af et stof,
der ved radioaktivt henfals: omdannes til et andet grundstof som og-
s& er ustabilt 0g omdannes ved et nyt henfald.

Angiv forholdet mellem koncentrat1onerne af de to ustabile stoffer

i den situation, hvor koncentrationen af- “mellemt1lstandsstoffet“
kan anses for at vare konstant. ' S



ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER 26 . 01.06.77  /mt

Sk%iftlig”4}timer$*opgavefi 1. modul fysik d. 17.06.77 Side 1 af 2 sider ,
Hj@lpemidler ikke tilladt. |

6. af nedenstdende 8 problemer enskes behandlet. Det skal fremgd af besvafel-
- sen hvilke 2 af problemerne, der bortvalges. .. o i

e AT RIAD G e e

. e

1. En tende (Cyiinderformet) ruller nedlad en slidske. ben starter i hvile

gverst. N §§
) {
i
f‘
b
‘ : £
Kommer den hurtigst ned, ndr den er massiv eller hul? g
Begrund svaret. - %
2. Ved mange anvendelser (f.eks. radiorer) bruges en glodetrdd som elek- ?
tronkilde. , i
Hvordan afh@nger antallet af producerede elektroner af trddens tempera- E
tur (et approksimativt udtryk, der rummer den dominerende temperatur- ' %
afhengighed, vil vere tilstrakkeligt)? i

Begrund svaret.

1

IR I PP

3. En primitiv jevnstremsgenerator kan bygges af en ledende metalskive,
som roterer om sin symmetriakse i et fast homogent magnetfelt, der er R
parallelt med omdrejningsaksen. g
¢
/\ < + g

R 9 elekirade
4

IR T e ——

|
| -

L

elektrode




| dlge ¢ ar < sider
.27 . | | '
Hvor stor er dens e1ektromotor1<ke kraft dvs. spandingsforske]]en mellem

centrum o9 rand af skiven?
~ Begrund svaret.

13

4. Som bekendt er alle p]aneternes baneplaner omtrent sammenfa]dende Giv
en fysisk forklaring pé érsagen til dette. ‘

5. En foton spredes e]astiskt pa et atom (atomet er i sin grundtilstand
for og efter spredningen) siledes at fotoneis bevagelsesretning efter
spredningen danner en given vinkel med den opr1nde11ge '

Hvordan afhenger frekvensendr1ngen (forskellen me]lem frekvensen af
den oprlnde11ge 0g den spredte foton) af spredn1ngsv1nk1en7
Begrund svaret. '

6. Hvis lyset fra en fjern lysgiver iagttages gennem en smal spalte _ o
(]111e i forhold 'ti1 pupillens sterrelse) ser man 1kke et klart b11-
lede af spa1ten men snarere et system af lyse og marke str1ber
Forklar dette fenomen. o ' '

RE e f ey e

e

7."Somme tider b11ver loka]e omrdder af jorden opvarmet i forho]d til om-

'g1velserne, som f.eks. land i forhold. til hav pé en varm sommerdag f
Bliver der re]at1vt hﬂJ- e]]er 1avtryk pé det varmeste sted? ' ;
Begrund svaret b

8. En kondensator med variabel kapacitet (f.eks. en drejekohdensator ?ra
en radio) lades med ‘en bestemt ladning. Mén”nﬁ-da‘udfafé'et arbejde
(ved at dreje p& knappen) for at @ndre pd kapaciteten.: '
Hvordan afh&nger dette arbejde af kapac1tetsendr1ngen7

g,

T YT T e TN T N T R B T

e N

Begrund svaret.
W




Skriftlig eksamen i fysik modul 1, breddemodul,
tirsdag den 10. januar 1978.-(4 timer).

HJELPEMIDLER “IKKE ‘TILLADT. -

6 af nédenstéende 8 problemer ahskeS'behandlet.iDet skal fremgﬁ af be-
svarelsen, hyilkeﬁz af problemerne, der bortvaiges.

1. Hvad er Universets alder?

Giv to begrundede sken.

2. Et vehfilationsanlag er indrettet til at fornyjluften i et lokale
- &n gang hvert kvarter. Vurder stremforbrugets afhangighed af rum-
mets og udsugningsibningens storrelse. '

3. I naturen findes radioaktive grundstoffer, der henfalder gennem
keder af andre ustabile stoffer, indtil kaden ender ved et sta-
bilt stof. Som en idealiseret kede, kan vi betragte et grundstof
A, der gennem udsendelse af en a-partikel (heliumkarne) bliver
til et stof B, som igen ved udsendelse af en ny a-partikel bliver
til et stabilt stof. Lad A have halveringstid pid 10 &r og B hal-
veringstid p§ 1 time.

Hvor meget helium bliver der s& produceret pr. ar pr. mol af A?

Begruhd svaret,

4, En kondensator oplades af et batteri med given EMK gennem en fast
ohmsk modstand.

Hvordan afhaznger stremstyrken af tiden, hvis kondensatoren er ula-
det, ndr strommen sluttes? '

Begrund svaret.
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Newtons theorem siger: Hvis to'kugler med samme masse Ssteder sammen,
og den ene for stodet 11gger stille, v11 de efter: stadet bevage s1g
med hast1gheder. der er vinkelret pd h1nanden (Man ser her bort

fra eventuel rotation af kug]erne derfor ge]der det ikke helt ek-

sakt i billiard.)

Bliver den tilsvarende vinkel sterre eller mindre end 90°, hvis
stodet sker med relativistiske hastigheder? o

Begrund svaret.

Hvis solens centrum str&ler som et absolut sort legeme med tempera-
tur 2 - 107 °K, hvad er 5§ balgelzngden for den strél1ng, der har
maksimal intensitet i so]ens centrum’ ' ‘

Begrund svaret.

En polaroid absorber (som f.eks. glas i po]aro1d so]br1]1er) t11-

lader kun lys, der er lineart polariseret i en bestemt retn1ng, at
passere. Vi anbr1nger nu tre sddanne efter hlnanden som pd figuren,
hvor den tilladte po]ar1sat1onsretn1ng er ang1vet ‘med’ skraver1ngen

L7
- N

Alts& sidan at nr. 2 er drejet 45° i forhold til 1, og nr. 3 igen
45% i forhold til 2 og 90° i forhold til 1.

Hvor meget reduceres intensiteten af en strdle upolariseret lys ved

‘at passere denne opstiliing?

Begrund svaret.




e 30 °

Det viser sig, at for ret store grupper af krystaller er forholdet
mellem smeltevarme (pr. mol) og smeltepunkt (i absolut temperatur)
omtrent det samme for hele gruppen, selv om begge varierer en del.

Hvad fortzller dette om entropiforskellen mellem den faste og fly-
dende form af stofferne i gruppen?

jgegrund svaret,

Side 3.
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Skriftlig eksamen i fysik modul 1, bfeddemodua,
.orsdag den 12. januar 1978 SRR

~ HURLPEMIDLER IKKE TILLADT.

6 af nedenstiende 3 problemer enskes behandlet. Det skal fremgé af
besvarelsen, hvilke 2 af prob]emerne der bortv=lges ' ' '

1. - Til markvanding bruges en sdkaldt vandkanqn. Den drives af én
pumpe, hvis konstante tryk giver en udstremningshastighed, som
tillader at en cirkel med radius 10 m kan vandes af kahohen.

Vurder pumpens energiforbrug pr. tons Odspredt'VAnd;'hyis van-
det ogsd.md hentes 5 m under jordoverfladen?

- " ~ o~ .
L - \\
P ' N
e
I'd

' ‘vand kanon

& b‘rpMOI L
) . 2. P& grund af vekselvirkning mellem elektronernes og karnens rag-

netiske momenter (proport'onale med de respektive §pih), splittér
atomernes stationare tilstande op i en rekke tat11ggende energ1-

niveauer (hyperfinspaltringen),

Hvor mange hyperfinniveiver sczlitter brints grundtilstand op i?

Begrund svaret.
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Hvis solens bolometriske sterrelsesklasse voksér 2,5 magnitude,
hvor meget viile solarkonstanten og solens overfladetemperatur sd

- @ndre sig? (Det forudsattes at afstanden mellem jorden og solen

3 —

jkke @ndres.)

En ladet partikel bevager sig med ré]ativistisklhastighed {—for-
hold til et mdleapparat..

HQad storrelséAaf det e{éktriske feli vil apparatet mdle i det
ojeblik partiklen passerer i en given afstand?

.P«‘rl:—kel —~— .

I
8- .
maleqPFarat

5. I et lysstofrer skyldes lysudsendelsen overgang mellem diskrete

6.

atomare tilstande. Spektret or altsd et liniespektrum.

Hvad er den aobserverede liniebredde (mindst), hvis gassen i roret
har en bestemt temperatur?

Begrund svaret.

Estimer cen forstgrrelse en astronomisk kikkert skal
have, for at man kan udnytte objektivets vinkeloplgsnings-

evne optimal*. Begrund svaret.

En ustab’? atomka@rne A med spin 1 (i enhed afh) henfalder til
en anden karne B med spis O og en a- partikel (heliumkarne),
som ogsd har spin 0. Alt.d

Side 2.
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1

A-+B+a

Et stof med en vis koncentration af A-karner anbringes i et sterkt
magnetfelt, som delvist vil po]arlsere disse karner. Dvs. at’
spinnene vil have en- tendens til at vare ensrettede paral]e]t med

magnetfe]tet ;

Ser man da flere el]%r farre a-partikler blive udsendt i magnet-
feltets retning sammenl1gnet med samme retn1ng i det upo]ar1serede
tilfelde? ‘ ‘

Begrund svaret.

Hvilke st¢rrelser bestemmer en bils accelleratlonsevne,
og hvordan afhanger accelleratlonen af dlsse°

7 4 O R AT T T TR T I T T

.': ) '}‘v"

el

i
;




Sk

° 345 L)

Hjalpanidler ikke tilladt.

6 af nedenstdaende 8 probleoner ¢gnskes behandlet. Det skal fremga af besvarel-
sen, hvilke 2 af problemernc der bortvaelges.

Til afke¢ling af ct fabriksanlag bruger man kelevand, der i et lukket
kredslgb strgmmer med javn hastighed fra fabrikken gennem et rgr i havet
og tilbage til fabrikken. Hvordan afhanger terperaturen af kglevandet i
det r¢rstykke, der efr i havet, af positionen i dette rgrstykke?

Begrund svarct.

=

hav

Elektroner med fast impuls spredes pa en kubisk krystal (Davisson-Ger-
mer forsegg). Opstillingen er sadan, at de spredte elektroner detekteres,
hvis udfaldsvinklen er den sanme som indfaldsvinklen, mdlt i forhold til
en krystalplan. For hvilke vinkler vil man have relativt maksimum i in-
tensiteten af de spredte eléktroner?

Begrund svaret.

elektronkanon detektor

In éncylindret firtakts eksplosionamotor kan med et givet omdrejningstal .
kontinuert udfgre et arbejde, der har en bestemt stgrrelse pr. cykle.

Hvor stort md svinghjulets inertimament mindst vere?

Begrund svaret.

(Inoireret af motoren 1 aldre fiskekuttere).

Ger rede for de fundamentale trin, der indgdr i fastlaggelsen af univer-
sets afstandsskala.




6.

. . Jb .
Find - ineodanseni af fplgeide vekselstrgmskrods?

I en stark kikkert kan en lysstark stjerne ses ogsa pé daghimlen.
Vurder pa baggrund heraf forholdet meller intensiteten af. uollys spredt
i ..lUll)bfd.L\.u 0y Stjcrnc,n:, Lll.,vnc_ladc.ndu l}/boLYL}\(_. :

In elcktron og en posmron stegder sanmen med ll(_j(. store og modsat rettede
impulser og annihilerer. livor stor skal impulsen mindst va.rc for at der
vad processen kan dLuulv‘ an proton o en antiproton?

Begrund svaret. " o L

e_-f"—ﬁ-f——) &Teﬂ*
S

IEn kamisk proces forogdr ved at man blandc,r Lo Juftarter, hvis molekyler
sd kan reagere med lnnandc.n Ilvord:m afhannger re \]\tlonshastlghcden af
luftens. tauperatur?.
Begrund svaret.
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Skriftlig eksamen i fysik modul 1 - breddemodul - onsdag d. 15.02.78.

Hizlpemidler ikke tilladt.

6 af nedenstdende 8 problemer gnskes behandlét. Det skal fremgd af be-varel- -
sen, hvilke 2 af problemerne der bortvalges. '

1.

Hvilken temperatur 7'(omt.rentli<;:';) har en g.'icbdetxéd i en elektrisk pare,
nar lampen er tandt?
Begrund svaret. N

Middellevetiden af X -mesoner kan bestemmes ved at man laver en strale
af disse med bestemt energi og miler den distance, de i middel tilbage-
lxgger, inden ¢~ henfalder. Hvad er sammenhmirn meller middellevetid
og "flyvelangde", nidr mesonerne har en ener: 1 1 GeV? K-mesoner har
hvileenergi pa % Gev.

 Begrund svaret.

Geologiske og paleontologiske kendsgerninger vidner om at sclens ud-
strédling har varet nogenlunde konstant over de sidste ca. 1 mia. ar.
Forklar, hvordan dette kan vare muligt.

En yo-yo er to runde skiver forbundet med cn akse, hvorom der er viklet
cn snor, som vist skematisk pa figuren.

’T/T

L

Hvor stor er dens lodrette hastighed, hvis den or sluppet i1 hvile, og
er faldet frit fra cen given hgjde?
(Den gverste ende af snoren holdes naturligvis fast).

Solkonstanten svarer omtrent til en energistrzm ph b kw/m2 vod jordovor-
fladen. Betyder dette, at man skal tage hensyn til om vagtskilen rammes
af sollysct, nir man pi en pracisionsvagt ¢nsker at veje med en ngjag-
tighed pi 1 vg = 1072 kg?

Begrund svafat,

I et "colliding heam cksperiment" stpder to clektroner sanmen med lige

store, men podsat rettede impulser, altsd i fynadeponbtsystomet, Froobe-
roeminaer o1lor detailorel analven af eksrericent or vied roan, ot sapisn-
ligheden for at olektron nr. 1 atbwjos  nhlen & or: P(®) = [A®)]~, hvor

AM) or on kendt funktion af e.
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Hvad er sandsynligheden for at en detektor anbragt i en bestemt vinkel
i forhold til bearm’etnmgen Vll raglstrere en- elektron i dette ekSperl—
ment? . _ .
Begrund svaret.

Med hvilket kraftmoment pdvirker en konstant strgm i en lang !‘ne leder
en kompasnil, der er anbragL i en fast afstand parallelt med saderen?

Begrund svaret.

Hvor meget energi kan man f£& ud af et kg antiprotoner (hvis man havde dem!
ved at lade dirse annihilere med et kg brint? RBrug dette resultat eller
anden viden til at vurdere energiindholdet - ' kg rent uran 235, der
gennem fission friggr en energimengde pd ca. .00 MeV pr. atom.
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Skriftlig eksamen i fysik 1. modu' (breddemodul) - 4-timer
Afholdes: 12. juni 1978

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstdende 8 problemer ¢gnskes behandlet. Det skal fremgd af

besvarelsen, hvilke 2 af problemerne, der bortvalges.

1. Hvem slar sig mest ved at falde ned fra et bord, et barn eller

en voksen? Begrund svaret.

2. Oftest brander man sig p& pander eller kasseroller med metal-
handtag, n&r man fjerner dem fra ilden. Hvordan afhanger tem=

peraturen af enden af et sidant metalhandtag af dets langde 09

tykkelse? Begrund svaret.

3. Hvor store er middelvardierne af henholdsvis kvadratet pad hastig-
heden, <v2>, og kvadratet pa afstanden fra ligevagtspositionen,
<x2>, ved det absolutte nulpunkt for et atom, der er bundet til

at udfgre svingende bevagelse med en bestemt frekvens? Begrund

svaret.
4. Skitser og begrund nogle metoder til bestemmelse af galaxe-masser.
5. Flyvemaskiner over en fjernsynsmodtager forstyrrer ofte billedet

p& den made, at lysstyrken svinger regelmessigt. Forklar dette. Er lang-
somme eller hurtige flyvere de varste? (Frekvensen af fjernsyns- .

bglger er stgrrelsesordenen 108 Hz)

6. Biokemikere benytter ultracentrifuger til bestemmelse af molekyl-
masser for makro-molekyler. Molekylerne oplgses i vand og bevager
sig heri ved centrifugeringen bort fra omdrejningsaksen. I en gi-
ven afstand fra aksen males den tilnarmelsesvis jevne hastighed
af molekylerne ved en lysinterferrensteknik. Hvordan udregnes
molekylernes masse udfra indgdende stgrrelser ved malingen?

.~ Begrund svaret.



7.

L) 39 L

Hvad er stgrrelsen af magnetfeltet omkring et koaksialkabel,
hvor der lgber lige store jevnstrgmme i hver sin retning i de

to ledninger? Begrund svaret.

hoaksialhubel

En metalstang neddyppet i en saltop1¢sn1ng, hvor kationerne er

kan fungere som ‘den ene halvdel af et batteri.

metallets 1oner,
der opstdr mellem metalstang

Hvad bestemmer - den spmndlngsforskel,

0og saltopl¢sn1ng7 Begrund svaret.




7 , .-40 .- :
-Skriftlig eksamen i fysik 1. modul! (breddemodul) = 4-timer

Afholdes: 20. juni 1978

"HJELPEMIDLER - IKKE TILLADT - o .

6‘af nedenétéendé 8 problemer gnskes behandlet. Det skal freméé af

besvarelsen, hvilke 2 afiproblemerne, der bortvalgés.

1. Det tager en halv dégs tid at tg¢ en steg fra fryseren op p& kgk-
kenbordet. Hvor lang tid tager det i k¢leskabet? Begrund svaret.

2, Man kan forestille sig fglgende tilfalde af cirkulerende vind:
mod uret omkring lavtryk, med uret omrking lavtryk, mod uret
omkring hgjtryk, med uret omkring hgjtryk. Hvilke tilfaelde er
fysisk mdlige pa héhholdsvis den sydlige og nordlige halvkugle?

Begrund svaret.

3. Hvad udsiger det om den magnetiske tilstand af et stof, hvis der

ved r¢ntgenspredning iagttages konstruktiv interferrens for net-
op hver anden af de vardier af spredningsvikler, som der ved men-

tronspredning med samme bglgelazngde iagttages konstruktiv inter-

ferrens for? Begrund svaret.

4, Vurder betydningen for trafiksikkerheden af om den krydsende vej,

hvorfra tilkgrslen til en motorvej sker fra, er fgrt over eller

under. motorvejen? Begrund svaret.

5. - I radioens telefonprogrammer, hvor telefonsamtaler med radiolyt-

tere transmitteres direkte, optrader undertiden en hyletone, der

medfgrer, at den pdgaldende lytter bliver bedt om at skrue ned

for sin radio. Hvorfor det? Begrund svaret.

6. Hvad forhindrer et gravitationelt sammenfald af solen? Begrund

svaret,
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Slden 1962 er den sadvanlige atommasseenhed, amu, fastsat ved
at kulstof-12's, lgc, atommasse per deflnltlon er sat. lig 12
amu. Hvorfor ligger atommasserne narmere de hele tal malt i

denne enhed end ved brug af enheden fastlagt ud fra hydrogens

1H, masse? Begrund svaret.

Ved fremstillingen af integrerede kredslgb i elektronikindustri-
en nedprojiceres ¢nskede m¢nstre fra en storxr skabelon pa kreds-
1¢bsmatr1xen (areal ca. 1 mm ) via brug af 1ysf¢lsom lak pa denne.

Vurder en mindste tykkelse af lednlngerne i 1ntegrerede kreds-

1¢b. Begrund vurderlngen.
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ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER.

1. skriftlige;pr¢ve i breddemodulet i fysik (l.modul)

afholdes fredag den 6. juni 1980 kl. 1022 - 1429,

HIZLPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstdende 8 problemer gnskes behandlet.

Det skal fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne,

der bortvalges.

Hvori bestdr fordelene ved at cykle fremfor at lgbe
eller gi&? Begrund svaret.

Vand kan kortslutte elektriske installationer. Kan is?

Begrund svaret.

Et patenteret produkt bestdr i en kombination af en dyb-
fryser og en vandvarmer, idet fryserens udvendige kon-
denser er anbragt i en isoleret vandtank. Det péastéas,

at den ved normalt brug kan opvarme 150 1 vandvarksvand
til 50°c pr. dggn. Vurdér den besparede energi i forhold
til en almindelig dybfryser og en elektrisk vandvarmer,
der ikke er kombineret, og som opvarmer en tilsvarende

mengde vand.

Et havespringvand drives af en elektromotor pa
40 watt. Hvor hgjt op sendes en vandstrdle med

et givet tvarsnit? Begrund svaret.




(l.sat fortsat)

5. En. aluminiumsskive og en jernskive er anbragt
ved en elektromagnet, som vist pa figuren.
Hvad sker der i de to tilfelde, nadr strgmmen slut-
tes? | ‘ .

Begrund svaret.

6. Hvad er forholdet mellem antallet af brintatomer
' i grundtilstanden (n=1) og i f@grste ansl&ede tilstand

(n=2) ved solens overflade? Begrund'SVaret.

7. To bemandede rumskibe bevager sig afsted med
jevn relativ bevagelse. Findes der omstendigheder,
der f¢re: til enighed mellem de té mandskaber om,
hvorvidt to begivenheder er samtidige?

Begrund svaret.
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(l.s2t fortsat)

8. ved studium af materiale fra meteoriter (meteorsten)
forsgger man at vurdere stgrrelsen af det tidsinterval,
"lapsetime", der er forlgbet fra afslutningen af den
sidste supernova-eksplosion (thr de tungé grundstdf—
fer blev dannet) og til dannelsen af planetsystemet

(0og meteoritterne).

Ved at optalle krystalfejl, der antages at hidrgre
fra spontan fission af meget langtlevende isotoper,
har man fundet forholdet mellem antallet af fissio-

2 . : )
ner af Pu244 og U 38kerner siden stenens dannelse.

Angiv, hvordan man her udfra kan finde "lapse-time",
nér meteorittens alder er kendt fra andre metoder,
og man udfra teorier for supernovaers fordeling m.v.
har et skgn over den relative hyppighed af de for-
skellige isotoper ved "lapse-time"s begyndelse.

(opgavesattet slut).
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ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER.

2. skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1l.modul)

afholdes mandag den 9. juni 1980 kl. 1022 - 1422,

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstaénde 8 problemer ¢nskes behandlet.

Det skal fremgd af besvarelsen, hvilke‘Z af problemerne,

der bortvalges.

For luftarter skelner man mellem varmekapaciteten
CP ved kdnstant tryk og varmekapaciteten Cy ved
konstant volumen. Hvilken af de to stg¢rrelser er
mindst? _qur stor er forskelleh for en ideal gas?

Begrund svaret.

Skitsér et simpelt elektrisk kredslgb, der kan be-
tragtes som analogi til en partikel, der udfgrer

dempede harmoniske svingninger. Diskutér betydnin-
gen af de enkelte komponenter og begrund analogien.

Hvor stor er radius af heliumionen, He+, i forhold
til radius af brintatomet?

Begrund svaret.



(2.s2t fortsat)-

5.

Man forsyner ofte brilleglas og andre optiske instrumen-
ter med en tynd hinde (coating) for at nedsatte reflek-
tionen. Hvordan skal hindeh:valges, for at man opn&r det
bedste resultat?

Begrund svaret.

P& figuren er antydet en arm, der holder en genstand.

Hvordan er belastningen af albueleddet?
Begrund svaret.

Elektronernes bevagelse i en strgmfgrende leder
giver anledning til et magnetfelt i omrddet uden om
lederen. Hvorfor ikke ogsd et elektrisk felt?
Begrund svaret.
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(2.s2t fortsat)

7. Et stykke leget¢3 bestar af en plastik skive,
narmest af . form som en omvendt tallerken. Skiven
‘kastes vandret pa en sadan made, at den samtidig
settes i rotation om sin symmetriakse - og lander
forbavsende langt vak. Giv en forklaring p& skivens

bevagelse.

8. En stjerne iagttages i et teleskop med spejldiameter

' pd 50 cm eller p& 500 cm. I begge tilfalde’afbildes
stjernen 1 en lille skive med'vinkeldiaméter bé ca.
Forklar dette. o | -

_ (opgavesazttet slut).

lll



i
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ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER.

1. skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1.modul)

afholdes fredag, den 9. januar 1981 k1. 0922 = 1322,

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstdende 8 problemer ¢gnskes behandlet.

Det ékal fremgé éf besvarelsen, hvilke 2 af problemerne,

der bortvalges.

1.

I et kollegiebyggeri af ikke helt ny dato konstateres
det, at der sker et betydeligt varmetab ud gennem
varelsernes ydervag med tilhgrende vindue. Det over-
vejes at beklade vaggen med isoleringsplader og ud-
skifte de gammeldags vinduer med termoruder.
K-vardierne for de forskellige materialer antages

W
m? °c

Gamle (et-lags) ruder......cccecee

-
.

at have f¢glgende vardier i

Veg af let-beton.....ccceeeececee. 1,4
2 lags termoruder...cceeecesascass 2,5
Isoleringsplade (2,5 cm Rockwool). 1,6

(K-verdien for et materialelag er varmeledningsevnen

divideret med lagets tykkelse).

Hvor meget kan varmetabet herved reduceres i forhold

til den oprindelige situation?

Hvilken af de to foranstaltninger betyder mest?

Begrund svaret.
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(l.s2t fortsat)

Hvad er brandvidden af et barberspejl?

Begrund svaret.

Sirius er endobbelt stjerne bestidende af en
hovédseriestjerné Sirius A med masseh 2,2 MO
og en‘hvid dvarg -Sirius B med massen 0,9 MO}
Argumenter for, at Sirius B pa et tidspunkt mi
have bortkastet over haivdeleh af éinbméSSe.

Som bekendt kan en roterende snurretop bringes

til at "st3" pa et glat underlag‘ét stykke tid
uden, ‘at den valter. Til sidst "svajer" den

rundt pd en karakteristisk made, inden den'stopper

helt. Forklar disse faznomener.

Er der en sammenhang mellem udseende og halvleder-
egenskaber.af forskellige-rené halvledefkf?staller?
Hvilken? Diskuter udseendet, ndr krystallerne be-
tragtes i almindeligt lys og i infrargdt lys.

Begrund svaret.



(l.s2t fortsat)

En stjerne fjerner sig fra jorden:—~Mellem jorden

50

og stjernen er en tynd gassky, der bevager sig

i retning mod jorden. Vis pd& en skitse, hvorledes

disse forhold vil influere pd det observerede

spektrum i narheden af brintens HB-linie (A = 486 nm).

Begrund svaret.

En metode til bestemmelse af lydhastigheden i en
given vaske gdr ud pa at studere’léserlys-efter

passage af et glaskar med vasken, ‘hvori der er

skabt stdende bglger ved hjalp af en tonegenerator

(se figuren)

Lnser

Beskriv hvordan den antydede metode virker. Hvad
vil vare et realistisk frekvensomrdde for tone-

generatoren?

Begrund svaret.

- ToNE cEBvERN
| @]
~ Neo O
1
pu = -

Gins BerocdE

~ . VFESKE
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(l.s&t fortsat)

En isklump med en 1l0-krones mgnt oven pd& bringes
til at flyde i et glas vand. Hvordan er vandstanden
i glasset efter, at isen er smeltet sammenlignet

med vandstanden f@gr smeltningen?

Hvordan forlgber det tilsvarende forse¢g, hvis man
i stedet for mgnten anbringer en traklods oven péa

isklumpen?

Begrund svarene.

(opgavesazttet slut).



ROKILDE UNIVERSITETSCENTER.

2. skriftlige;pr¢ve i breddemodulet i fysik (1 modul)
afholdes mandag, den 12. januar 1981 kl. 0922 - 132°

HJELPEMf%LER IKKE TILLADT

6 af nedenstéende 8 problemer ¢nskes behandlet.

Det skal fremgd af besvarelsen, hv1lke 2 af problemerne,
der bortvaelges.

ql} :

P4 fiquren er skitseret et kredslgb bestdende af en
jevnespandingskilde, en modstand, en kondensator og

en glimlampe. Glimlampen er et udladningsrgr, der har
uendelig stor modstand, ndr der ikke gar strgm igennem
den’og meget lille modstand i tendt tilstand. Den tander
ved en karakteristisk tandspanding over den og slukker
igen ved en karakteristisk slukspending, som er mindre
end fandspandingen.

Kredslgbet kan benyttes til at frembringe et blinkende
lys med. Hvordan det? Hvordan afhanger blinkfrekvensen
af indgdende stgrrelser?

Begrund svarene.
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Som bekendt bliver en vandoverflade
(f.eks. p& en s¢) mgrkere, nidr den kruses af

et vindpust. Hvorfor?

Begrund svaret.

Ved beskydning af et folie indeholdende kerner af
et stof A med a-partikler dannes radioaktive kerner B

i foliet.
A+a - B* -~

Hvordan skal man indrette sig, hvis man ¢nsker, at
foliet skal fungere som et radioaktivt prazparat med

given styrke?

Begrund svaret.

En bygning opvarmes med oliefyr, sSledes at der
opretholdes en indend@rstemperatur pa 22°C, mens
temperaturen udendgrs er -3°c. Hvad er effektiviteten,
ndr 40% af den producerede varme tabes via skorstenen?

Angiv andre relevante effektivitetsmdl og diskuter
specielt betydningen af et termodynamisk effektivi-
tetsmdl, der fokuserer pd energiens kvalitet

(udfra 2.hovedsatning).

Interstellare neutrale brintatomer kan pivises, da
de udsender radiostrdling med A=21 cm. Giv en for-
klaring p& eksistensen af denne strdling pa grundlag
af hyperfin-opsplitningen af grundtilstanden. Findes

der en tilsvarende linie for heliumatomer?

Begrund svaret.
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(2.s&t fortsat)

Hvordan kan det vere, at en sejlb3d kan krydse op mod
vinden som skitseret? Hvori bestdr fordelen ved
at have et lille sejl (en fok) foran storsejlet?

Begrund svaret.

En hul cylindrisk leder af kendt materiale pdlagges
en potentialforskel mellem den indre og ydre overflade
s8ledes, at der 1lgber en stationar strgm fra inder-
siden mod ydersiden. Hvor stor er den elektriske mod-

stand?

Begrund svaret.

Et rumlaboratorium er udformet som en cylinder med
radius R = 100 m. For at skabe et naturligt tyngde-
felt langs "gulvet" er rumlaboratoriet sat i rotation
omkring sin akse med konstant vinkelhastighed.

En ballon indeholdende en gas med en massefylde,
der er ca. l/3 af massefylden for laboratoriets at-
mosfaere, slippes ved gulvet. Hvordan vil ballonen

bevage sig?

Begrund svaret.

(opgavesattet slut).
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ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER.

1. skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1l.modul)
den 10. januar 1983 kl. 09%2 - 1322,

1 .

afholdes mandag,

i

HJALPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstiende 8 problemer ¢nskes behandlet.

Det'skal'ftemgé af besvarelsen, hvilke 2'af problemerne

der bortvalges.

1. Den kosmiske baggrundsstraling har en fordeling svarendé
til en Planckfordeling’med maximal intensitet
omkring en frekvens p& 2,80 -'1011Hz. DétAhar vist
sig,'at dette maximum er rétningsafhangigt. Det anta-
ger enAO,l3% stgrre vardi i retning af stjernebille-
det Leo, mens det diamentralt modsat antager en
O,l3%fmindre verdi. (Variationen imellem disse

- vardier er ja&n). - Hvad fortéller disse mdlinger

om jordens bevagelse i kosmos?

2. I en film i TV omtaltes, at en supertanker pd
285.000 tons sejlerAmed en fart pd ca. 20 km/h.
En nedbremsning, til den ligger stille, ville
vare ca. 20 minutter og ske over ca. 10 km.
Vurdér rigtigheden af disse opgivelser.



(1.sat fortsat)

Du forbereder dig til din undervisning og vil
gerne udfgre fglgende forsgg til demonstration
af impulsmomentbevarelse. En elev sattes p& -
en let dfejelig taburet. Hun f&r et lod i hver
h&nd, strazkker armene ud og bliver drejet rundt.
S48 fgrer hun lodderne ind mod krdbpen og skulle,
som du ved, dreje hurtigere rundt. Men - du ved
ikke, om denne forggelse af vinkelhastigheden er
klart iégtfagelig. 7

Du har ikke lyst til at gd hen pa skolen for

at prgve efter.

Fo;étag en vurdering af forggelsen i vinkel-

hastighed, hvor du g¢r rede for dine antagelser o0.s.v.

En vanddam med lav vandstand har en konstant
bundtemperatur pa 4°C, mens der over vand-
spejlet er konstant -5°C. Efter nogen tid vil
der vere dannet is pd vandet. Hvordan vil is-
tykkelsen afh®&nge af vandets og isens varmeled-

ningskoefficienter?
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(l.set fortsat)

5. For at opnd bedre modtageforhold af engelske
radiogdsendelser under krigen benyttede vi
i mit hjem en spole, som fig.l‘Viser}

Forklar, hvad man skal gere for at f4 den bedst

mulige radiomodtagelse med spolen og hvorfor?

Betyder b¢lgelangden noget for spolens udform-
ning?
Er der andre af spolens fysiske parametre, som

du mener, har betydning?

Min far lavede ogs& en antenne af et stykke mange-
trddet kabel. Kabeltridene forblev samlede i de to
ender, mens de pd stykket i midten blevlb¢jede fra
hinanden, s& det hele til sidst lignede en kugle

' (fig.2). Kan du forklare, hvorfor nogle mente, det
var en god ide? Mener du,det er en gdd igez
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(l.s2t fortsat)

6. Flettner-skibet krydsede i 1925 Atlanten. Det blev
drevet frem af to store vertikalt roterende motordrevne

cylindre. Forklar, hvordan det kan lade sig g¢re. Er kur-
sen og farten afh@angig af vindretningen?

7.

Sender man en kraftig strgm igennem en solenoide
kan det ske, at beviklingen spranges. Forklar,

hvorfor det kan ske.

En pi-meson med ladningen g = +e(= 1,6-10—19C)

efterlader et spor i et boblekammer. Stedsbestem-
melsen kan foretages med en usikkerhed svarende

til boblernes radius r ~ 5-10-4m. Pi-mesonerne
bevager sig vinkelret pd et homogent magnetfelt,

hvis stgrrelse kan bestemmes til at vare 1,70f0,07T.
Pi-mesonernes baneradius kan midles til at vere 0,325 m.
Hvad betyder usikkerhedsrelationen for dette

eksperiment?

(opgavesattet slut).
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2.skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1.modul)
~afholdes onsdag; den 12. januar 1983’kl;'0929 - 1392,

HJ’IELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenétéende 8 problemer ¢nskes behandlet.

Det skal f:emé& af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne
der bortvalges. '

' Bilag til opgave 8 (1 blad).

l. Kerneprocesser som

g : . v
4H - 2He + 2¢ + Zve + 9 -
' (Bruttoproces)

forl¢be: kun i solens céntrale dele.

Hvorfor? , . -

Diskutér, hvilke faktorer der kan fremme eller sinke

en sddan proces.

1
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(2.s2t fortsat)

2.

I en;fysiksamliné findes et hjul, som benyttes til
demonstration af impulsmoment og lignende. Til et
forsgg har man brug for at kende hjulets inertimo-
ment. Man beslutter at bestemme det eksperimentelt.
Hjulet, der ligner et cykelhjul med en tung felé,
ophahges med vandret aksel. Der vikles en snor om
hjulet i hjulfzlgen,og i enden ophanges et lod med

‘massen m.

>N o

I T e

~

~ =~

N ™~

-
h

Man regner nu med, at loddet vil f& en konstant accele-
ration.

Opstil en ligning, af hilken man kan beregne inertimomen-
tet som funktion af en observabel eksperimentel mélelig
parameter, f.eks. faldtiden.
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(2.s2t fortsat)

3. Figur 1 er fra Leybold's ”Handblatter", altsd
anvisninger til udfgrsel af undervisningsforsgg.
En aluminiumsskive p& en aksel er“ophahgt i én
gaffel og’ anbringes mellem polskoene pa en el—magnet.
Sattes skiven i rotation, bremses den. hurtigt op.

Forklar hvorfor°

‘Eig.z

Fig.2 vise; en ahden opstilling. Fgrst forbindes
spolen med en vekselspanding. Dernast anbringés

skiven ca. 5 mm fra spolens jernkarne. Der sker

‘ihgenting. Anbringer man imidlerﬁid nﬁ en alumi-
niumplade imellem‘jernkarnen og skiven, s8ledes
at ]ernkarnen dakkes ca. halvt, sé drejer skiven
rundt. '

.Forklar hvorfor?
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(2.s2t fortsat)

il
e "

En lang;iynd kobberstrimmel anbringes imellem to

1 mm tykke plader af asbest, sé der dannes .en
"sandwich". B -

Det hele anbringes nu i et rum, hvor der holdes
en.konstént temperatur 0°c. Der sendes en strgm
igennem kobberstrimlen. 7 :
Resistansen pr. 1angdeenhed af en sadan kobberstrlm-
mel er givet ved Ry = a(l+b-t), hvor t er temperaturen
af kobberstrimlen.

Hvordan er temperaturen afhangig af strgmstyrken?
Hvilke andre stgrrelser fdr i praksis betydning for
en begransning af temperaturen?

To meget smalle spalter i en afstand af 0,5 mm fra
hinanden udsender koherent synligt lys, som danner
et ihterferensm¢nster pd& en skarm. Den ene spalte

udsender 4 gange s& meget energi som den anden.

Ser vi p& den midterste del af spektret, hvad bliver
s& forholdet imellem intensiteterne af et maksimum og
et minimum lige ved siden af.

Galder dette forhold overalt i spektret?

y-strdling kan spontant omdannes til et positron-
elektronpar (e+,e-). Hvorfor kan det ikke ske i
totaltvakuum?

En Cyklotron accelerer deuteroner op til en energi
pa 16 MeV. Hvis deuterium erstattes af Helium-
kerner, hvilken energi fir de sd?




(2.s2t fortsat)

Igennem lang tid har omtalen af "radioaktiv

strdling" varet ledsaget af nedenstdende teg-

ninger. Den fprste tegning med en passende

del af teksten er fra 1961. De andre to er

fra'b¢gér, som benyttes i dag. Hvilke kommen-

tarer;.pévisninger af fejl og un¢jagtigheder,

eventueltgandringsforslag,-kan du fremsatte?

Bilag ‘til opgaven: Uran-familien (1 blad).

rf v.

Fig. 150

ncs virkning pd en fotografisk plade benyttes en lille blyklods
(fig. 150) med cn fordybning, hvori er anbragt lidt radium.
Holdes den fotografiske plade ct stykke over K, viser der sig en
plet pi pladen. Anbringes ct positivt clektrisk legeme til hgjre
for strilerne, ct negativt til venstre, far man tre pletter pd pla-
den; deraf slutter man, at radium udsender tre strilcarter.

A. Th.Sundorph: Fysik, 1961

Til pavisning af striler-

' B. Fysik i grundtrek,

Magnettelt

A 5.3 Adskillelse af a-, 8- og y-stedling ved hjelp
af et magnetfelt. a- og B-partiklernes baner er dele

al cirkelbuer.

C.Hejgaard: Tidens Fysik,
| 1980 .

-(opgaveszttet slut)



Uran-familien
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BILAG til opgave 8.

A=4N+2

(i parentes gamle symboler)

240
238 U (U 45110 8
a, 4.2 MeV
apf i (Uy)
2 147~ 10%a
a, 4.77 MV
M Th(UX,) 2414
£, 0.19 MeV bR
232 HiPa (12) 675 h y
B, 1.3 MeV
0 =Tthlo) 8- 10°
a, 4,68 MeV
ha
226 WRa 1602
a. 4.78 MeV,
L]
patl

WRa(Em) 3.¥229d

R
5.49 MeV

Po (RaA) 3.03 mun,

218 2l
a, 60 MeV
24 24 (RaC) 19.7 mm B 199°,). 3.26 Mev
" 6 (13,0, 5.51 MV
3t4] *}4Pb (RaB) 26 & mun HiPo (RaC’) 164 < 105
B. 1.03 MeV u. 1.69 MeV
12 4P (Ral)) 2042
B, 0.06 MeV
20 ETH(RaCY) 1458i (RaE) 5.0134d
.82 min P, 1.16 MeV
. 2.3 MeV
o8 B. 2 13
06l TATI(RaE") Pb (RaG)
4.19 min p
B, 1.52 MeV
T8 79 80 B8l 82 §3 84 85 8 81 88 8 90 91 93 93
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ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER.

l.skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (l.modul)

afholdes mandag, den 13. juni.l983 kl. 1099'- 1499.

HJZLPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstaende 8 problemer ¢nskes behandlet

Det skal fremgé af besvarelsen, hv1lke 2 af problemerne

der bortvalges.

En luftballon kan antage en vis maksimal st@rrelse.
Sin fulde stg@rrelse antager ballonen i reglen fgrst
et godt stykke oppe i atmosfzren. Ved hjezlp af bal-
lonventilen kan man lukke gas ud og ind af ballonen.
- Men hvad bestemmer, hvor h¢Jt en ballon fyldt med
en given gas kan stige?

(figuren er kun til
pynt og inspiration).

Fig. 98. Fyldning af en al de forste Chnrllerelj.
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(l.sat fortsat)

Supernovaeksplosioner findes i to udgaver Type I og
Type II. Type I observeres i alle typer galakser.
Type II kun i spiralgalakser og irregulare galakser.
= Hvor i Mzlkevejen kan man forvente at finde hen-

holdsvis Type I og Type II supernovaeksplosioner?

En c¢yklist kan i vindstille cykle med en konstant
fart af 7 m/s.

Han vil gerne kende sin fart i modvind, hvor vindhastigheden
er kendt. Han regner med, at en perfekt gearing
satter ham i stand til at yde samme j®vne indsats
uanset hans egen fart, og at modstanden i det va-
sentlige hidrgrer fra luften (vinden). Hvordan

afhanger hans egen fart af vindhastigheden og kom-
mer han frem ved en modvind p&d 7 m/s?




(1.szt fortsat)

*
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Det Barlowske Hjul er et demonstrationsapparatur,
som kan kgbes hos Leybold. Det bestar af en mas -
siv drejeligt kobberskive ophangt i en gaffel
samt en klods, hvori der er en rende med kviksglv
(fig.1). | | - |

Fig. 1

Hjul og rende anbringes nu sadan, at hjulets rand
lgber i renden med kv1ks¢1v. Der sendes en str¢gm
igennem hjulet Spawdinq]uldens ene pol forbindes til
hjulakslen, og dens anden pol til kviksg¢lvet i ren-

,den.

En elektromagnet placeres s8ledes, at der gir et
kraftigt magnetisk felt igennem en lille del af
hjulet, mellem hjulakslen og renden (fig.2).

Hjuiet péstés nu at kunne lgbe rundt. Forklar hvor-
for og giv .en vurdering af kraftmomentet p& hjulet.

fig.2 '



(1.s2t fortsat)
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Til trods .for, at magnetiske.monopoler.efter
Maxwell's teori ikke bgr findes, undersgges

det p.t. intensivt, om de ikke alligevel

skulle eksistere. En punktformet magnetisk
monqpol’(pordpol) tenkes bevaget -gennem en
épole,E?Diskutér kvalitativt strgmmen gennem
spolen, som den mdles pa galvanometret.

Et ansldet atom falder normalt meget hurtigt til
sin grundtilstand wunder udsendelse af et energikvant -
en foton. En typisk henfaldstid er 10°° s.

For nogle stoffers atomer er der dog ansldede til-
stande, hvor atomet kan forblive i langere tid

(op til flere timer). Det er de sdkaldte metastabi-
le tilstande.

Ved en spektralanalyse vil spektrallinierne fra
henfald af metastabile tilstande vise sig som
svage, men skarpe (smalle) linier, mens henfald
fra normale tilstande vil vise sig som lysstarke
og bredere linier.

Forklar hvorfor.



(l.s2t fortsat)

Halveringstiden af en neutron er ca. 12 minutter.
Hvilken energi m& en neutf6n haVe for at have 50%
sandsynlighed for at overleve en tur til jorden
fra en stjerne, som er 10 lySéf borte?

En kerne med nukleontal 20 bevager sig med ha-
stigheden 3 - 10°m s '. Den deler sig spontant
i'to partikler, hver med nukleontal 10, som be-
vaeger sig'bort'fralhinandén, sé deres_baner'dan—

ner en ret vinkel.

‘Hvor stor er tilvaksten i den kinetiske energi?

 Hvor er denne energi kommet fra?

(opgavesattet slut).
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2.sKriftligé prgveé i breddemodulet i fysik.(l.médul)
affioldes tirsdag, den 14. juni kl. 1022 - 1422,

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT
6 af ﬁédéﬁéééende 8 problemer gnskes behandlet.

Det skal fremgé af besvarelsen, hvilke 2 df problemerne

der bortvalges.

1. En mand st&r P& en hgj kajmur og trakker en bad henimod
kajen. Han haler reb ind med javn fart. Forklar,

hvordan b&den vil bevage sig henimod kajmuren?




(2.s2t fortsat)

2. En tynd pind, som kan flyde p& vand, skal anbringes,
" s8 den flyder i lodret stilling. Derfor anbringes
der et passende sfykke hetal med~éamme'tvarsﬁit i

den ene ende af pinden.

Hvor meget af pihden vil nu rage ovenud af vandet?
Hvad er betingelsen for, at pinden overhovedet fly-
der stabilt i lodret stilling? - |

3. Effekten af den strdling, Krabbetigen udsender,
er af stgrrelsesordenen 10°! 3/s. Energikilden
til dette er foresliet at vare fotafiqnéénefgien
af Krabbepulsaren. Dens.rotatiohsperiddé.P'er 
0,0331 s, og man har mdlt den tidslige @&ndring
i perioden §& til ~ 420 - 107'% s/s. vurdér
(stgrrelsesordensmessigt) om det er rimeligt

at opfatte Erot' pulsar som tagens energikilde.
Antag, at neutronstjernen, der udggr Krabbe-
pulsaren, er en homogen kugle med massen =

1 solmasse ».2 - 103°kg og radius 10 km.



(b)
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Ovenstdende tegninger forestiller alle "resonanskredse".

Fig.a viser en sadvanlig kreds med adskilt kapacitor
P4 fig.b er kapacitorens plader forbun-

og inductor.
det med seks enkelte vindinger, som danner inductoren, -

og i fig.c er kapacitorens plader forbundet ved "en

enkelt vinding", s& det hele danner en slags "dase", ,
en hulrumsresonator. Forklar hvordan resonansfrekvenserne
&ndrer sig fra a til b til ¢ til 4 og hvorfor?

Hvordan vil hulrumsresonatorens (fig.c) resonansfrekvens
@&ndre sig, hvis hg¢jden h gg¢res mindre. Og hvad sker der

hvis afstanden s ggres stgrre, sa vi far

med resonansen,

"konservesddse"?



(2.set fortsat)

5. I en demonstration af ‘en stor elektromagnets
' feltstyrke anbragte man en tom konservesdése
mellem polerne pé magneten.

Da str¢mmen til magneten blev sluttet, kr¢11ede
konservesdésen sammen med et brag.
Forklar, hvorfor det sker’ '
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ﬁszsét‘fortsat)

de

A og B er to (helt isolerede) metalkugler. De er
via et fintmerkende elektrometer E (der kan af-
leses ved hjzlp af et spejl) forbundne til hinan-
den. Al ladning fra A til B kan altsd mdles pd E.
Ved hjalp af kontakten S kan man oplade kuglen A
og igen aflade den til jord.

Apparatet er en principskitse af det apparat,
Plimton og Laurton i 1936 benyttede til eksperimen-
telt at bevise Gauss' og Coulomb's lov.

Forklar hvordan.

Potensen i Coulomb's lov blev ved den lejlighed
bestemt med granserne 2,000000002 og 1,999999998.



(2.s2t fortsat)

7. Poissons plet. ‘ Skyggen af en meget lille kugle
(fig. l) ser ud som nogle koncentriske skyggerlnge
og med en.lys plet i midten (flg 2),-Poissons plet.

Forklar fanomenet.

>
> .
5 Fig.2.
——————— > .
>
Fie, 4

8. Nedenstdende citat stammer fra filosofikumpensum
(anvendt op til 1971) p& KuU. -
Diskutér indholdet.

Og endelig er forholdet i atomfysikken jo, som vi har set. det, ot selvom man ikke
samtidigt kan bestemme en partikels plads og impuls med vilkaarlig stor ngjagtig-
hed. saa er det dog principielt muligt snurt at bestemme pladsen og snart impulsen
" med vilkaarlig stor ngjugtighed. Man kan derfor tenke sig, at man gennem en reekke
forsgg hestemmer en stor maengde partiklers pladser ngjugtigt og gennem en rckke
andre forigg hestemmer. deres impulser ngjagtigt (naturligvis til andre tidspunkter).
Og nu synes det mig ganske urimeligt at antage, at kun de fgrste partikler havde en
hesteint plads i bestemmelsesgjeblikket og kun de sidsie en Lestemt impuls i be-
stemnielsesgjeblikket. Derfor finder jeg det mest neerliggende ot bed¢mme situatio-
nen saadan: den fgrete forsggsreckke viser, st atomare partikler Aar en bestemt plads
i et givet gjeblik, og den ridste forsggerwkke viser, at atomare partikler har en be-
stemnt impuls i et givet gjeblik. Og da plads og impuls i et givet gjeblik er tilstrek-
kelige til at determinerc et makrofysisk objekts Leveegelse, saa synes det — i mangel
af bevis for det modsatte — rimeligt ot antage, ot disse 10 stgrrelser ogsan determi-
nerer de atomare pantiklers beveegelser. At vi mennesker ikke kan bestemme dem
samtidigt (fordi de relevante forsggsanordninger udelukker en saadan samtidig be-
stemmelee) viser jo ikke, at de ikke objektivt (dvs. uafheengigt of forsggsanordnin-
gerne) existerer sumtidigt. De kan paavises hver for sig til forskellige tidsjunkter, og
dermed synes det godigjort, at de atomare objekter og deres fysiske egenskaber exi-
sterer uvafhaengigt ikke blot af de menneskelige iagittagere, men ogsaa af de instru.
menter, hvormed de iagtiages, og som paa uberegnelig (,ukontrollabel”) maade
vexelvirker med dem, naar man benytier dem 1il iagitagelse af objekterne. Komple-
mentariteten er et forhold mellem visse iogtiagelsesmetoder, men at et saadant for
hold ogsaa skulle bestaa mellem de iagttagne objekter savner jeg et bevis for. Jeg
mener derfor, at man ikke udfra de ovennavnte forudusetninger kan drage saa vidt-
gnaende erkendelsesteoreticke slutninger, som Bokr ggr i sine igvrigt dybtgaaende
analyser af den | og for sig hgjst interessante situation, hvori stomfysikken har hen-

sat fysikerne,

J@rgen Jdrgensen. Indledningen til logikken og
metodelaren. 2. udgave 1966, side 117.
. : (ngavesattet slut).
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1. skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (l.modul)
afholdes torsdag, den 25. august 1983 kl. 1022 - 1

1422,
HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstdende 8 problemer gnskes behandlet.

Det ékal fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne

der bortvalges.

1. Ved hvilken fart mister en bil vejgrebet, nar
den passerer en bakketop?

Begrund svaret.

2, I atletikdisciplinen kuglestgd afhanger langden
af stgpdet af den fart, kuglen har, nar den for-
lader hé&nden.

Hvordan?



(1.s®t fortsat) - 77

3. Metallegeringer, bestéende_af to komponente;, kan
enten vare ordnede (fig. A) eller uordnede (fig. B)

riga. O@ O® O @O0 @O @ O
95, @O @ @ O® O @ ® @ O

@ :komponent 1

C) :komponent 2

Hvordan skelner man imellem de to filsténde ved
hjelp af rgntgenspektre? - '

4. Ved hardt fysisk arbejde bide spiser og sveder man
mere end ellers. Er begge dele fysisk set ngdven-
‘dige?

Begrund svaret.

5. Hvorfor tenderer stjerner i deres udvikling til
at bestd af jern? s ' ' '




(l.sgé,fortsat)
‘ . 78 .

6. Efter Rutherfords opdagelse af, at atomer ikke er
kompakte, men bestdr af tomt rum med en positiv
ladet kerne af meget ringe udstrakning og derom
kredsende elektroner med endnu mindre udstrakning
5@5 man forestille sigq), fremstar det som en gide,
aégstof ikke koiigberer ved, atiZ;ektronerne t;;k—
kéé ind til dereé“kerner, s&ledégrat atomerne ékrum—

per ind. Hvorfor sker det ikke?

Begrund svaret.

Over en kapacitor med kapacitancen Cl

er en spanding V. Over C, er spandingen O.
Hvad er energitabet ved, at kontakten A
sluttes, og hvor bliver energien af?

Begrund svaret.




(l.sat‘fortsat)
L9 .

8. Hvor smd ladningsmezngder kan man tanke sig anvendt
til informatiohsopbevaring i mikroelektronisk ud-
styr, n&r man tager:tilstedevarelsen af kosmisk
str&lihg'og'radioaktive‘fremmedatomer i betragtning?

Begrund svaret.

(opéaveséttet slut).
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2 skriftlige pr¢ve i breddemodulet i fy51k (l modul)

afholdes fredag, den 26. august 1983 k1. 1022 - 142

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstédende 8 problemer ¢gnskes behandlet.

Det skal fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne

der bdrtvalges.

Med en 50 GeV elektronaccelerator udfgres forsgg
med spredning pad atomkerner. Hvordan beregnes,

" n

om man med elektroner med denne energi kan "se

nukleoner?

Hvor stor er trykket i jordens centrum?

Begrund svaret.

I 1981 indviede energiministeren verdens stgrste
varmepumpe, der skal levere varmen til 2200 boliger
i Frederikshavn.

Den er konstrueret sdledes, at varmen tappes fra
kommunens spildevand. Hvorfor ikke fra Kattegat?




(2.s2t fortsat)

¢
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Bprn og voksne kommer i reglen ikke lige hurtigt
ned ad bakke pd cykel. Hvem kommer hurtigst ned?

Begrund'SVaret.

Pentagons planer for satelltb&rne laservaben 1nde-
holder et linsearrangement med en dlameter pa

10 m for at opn& tllstrakkellg fokussering af laser-
energien ved mil 1000 km borte. P& hvor lille et

omrade er energien fokusseret°

Begrund svaret.

Hvordan kan det vare, at det med god tilnarmelse

‘gdr godt at regne med, at inertiens lov galder i

et koordinatsystem med centrum i solen og faste
akser i forhold til stjernerne i vores galakse,
nér vi ved, at solen deltager i galaksens rotation?

En gnedet glasstang er i stand til at tlltrekke

smd papirstumper.

_Forklar dette fanomen.

Hele krystaller af isolatorer er.som regel gennem-
sigtige. Metaller er altid uigennemsigtige.
Forklar dette. ‘

Hvordan forholder det sig med halvledermaterialer?

(opgavesattet slut).
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1.skriftligé prgve i breddemodulet i fysik.(l.moduI)
afholdés fredag, den 7. juni 1985 kl. 1022 - 1422,

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstiende 8 problemer ¢gnskes behandlet.
Det SKAL fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne

der bortvalges.

1. Til sort-hvide optagelser anvender fotografer ofte
ét gult filter eller et polaroidfilter for at opna,
at skyerne p& himlen bliver tydeligere. Forklar
den fysiske baggrund for virkningen af de to filtre.

2. N&r man fylder vaske i en stor flaske eller dunk,
hgres ofte en klukkende lyd. Tilsvarende fremkommer
der lyde, nar man tgmmer en dunk med vaske.

Endrer lydene sig efterhdnden, som man fylder eller
tgmmer dunken? Er der forskel p& lydene i de to
tilfelde?

Begrund svarene. .

(opgavesattet fortsatter)



(l.s2t fortsat) . 83 . = |

Lokomotlver, der er beregnet tll persontransport

~er forskellige fra 1okomotiver, beregnet pa . gods—
. transport. Passager lokomotivet er: d351gnet til at

k¢re hurtlgt, mens gods lokomotlvet er de51gnet til
at trzkke tunge vogne med last. Nedenfor er vist

to typer damplokomotiver I og II. Angiv for hver
typé om det er et passager- eller godélokomotiv.

Begrund svaret.

Det d;skuteres i disse &r, om gaiékserneé ﬁasser er
en del stgrre end hidtil antaget. Den ekstra masse
éntages plqderet som meget 5vage:stjérﬁer‘i Ydfé dele
af galaksefne; Diskuter, hvorledes siddanne "massive

haloer" kunne tankes observeret.

(opgavesattet fortsatter)




5.

 {1.s=t fortsat) _ g4

. En-skgdeslgs forsker efterlader fredag eftermiddag

en heliumbeholder (20°C og 200 atm.) med hanen knap
nok lukket, siledes at gassen slipper langsomt ud

'iAl¢bet af weekenden. Hvad er entropiendringén:pr. kg

gas ?

ﬁégfund svaret.

Cyklotroners virkemdde er baseret p&, at omlgbsfre-
kvensen af de ladede partikler er uafhangig af déres
hastigheder. Opstadr der sarlige konstruktionsproble-
mer, nadr hastighederne bliver relativistiske?

éedrﬁnd svaret.

Mars' mane Phoebos bevager sig i sd lav bane, at
tidevandskrafter fjerner energi fra dens banebevagelse.
Omlgbstiden i banen er 7,7 timer. Dens vinkelhastig-
hed er milt at stige med omkring 1,75 x 107> rad/&r

om &ret. Vurdé&r den relative @&ndring i mdnens afstand
til Mars i lgbet af et ar.

Vor Mzlkevej tznkes at stgpde sammen med en spiralgal-
akse med en masse pa 1012 solmasser, d.v.s. de passe-
rer igennem hinanden. Vurdé&r chancen for sammensted

mellem jorden og en "fremmed" sol.

(opgavesattet slut)




ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER

2.skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (l.modul)

afholdes mandag, den 10. juni 1985 kl. 1022 - 14

00

HIELPEMIDLER IKKE TILLADT

6 af nedenstéende 8 problemer ¢gnskes behandlet.

Det SKAL fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne

der bortvalges.

Hvis en beholder med komprimeret luft punkteres,
vil beholderen bevage sig modsat den udslippende
luft som en slags raket. Hvordan beveger beholderen
sig, hvis den i stedet er udpﬁmpet til ner vakuum

og sa punkteres ?

Begrund[svaret.

En Metalklods med hvid overflade 6g en metalklods af
samme‘ét¢rrelse med sort overflade er begge opvarmet
til 500°c.

a) Hvilken klods udstraler mest energi ?

fig. a.

(opgave 2 fortsattes naste'sidé)



3.

(2.s2t fortsat) - 86 .

Lad os nu i stedet udskare et hul i hver klods og
igpvrigt isolere overfladen uden om hullet (se fig.b.).
Hvordan er nu forholdet mellem stridlingen fra de to

huller?

Begrund svaret.

INSULAT ION

B

.
=

Man kan more sig med at sende en marmorkugle henad
et vandret bord sdledes, at den starter med

fig. c.

en vis translatorisk hastighed fremad og samtidig

en vis rotation "bagud" (se fig. c.). Hvordan skal
begyndelsessituationen vaere for at opna, at kuglen
efter en tid vender om og lgber tilbage med en hastig-

hed, der er stg¢rre end ved starten?

Begrund svaret.

(opgavesattet fortsatter)
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Et m-mesisk atom er et atom, hvor en m-meson
(hvilemassen 140 MeV) med samme ladningusom
en elektron kredser om kernen i stedet for en af

elektronerne.

For hvilke vaerdier af kernens atomnummer_ Z kan

der ta®nkes at eksistere et m-mesisk atom ?

Begrund svaret.

En kondensator padfgres en potentialforskel

vV = V . coswt. Hvad er kfaften mellem pladerne ?
Vis, at en tidsuafhangig information om kraften
kan udnyttes til maling af vekselspandinger.

Begrund svaret.

Nogle ens bradder af lahgden L stables som antydet
p& figuren sdledes,

fig. d.

VPO I Y YIIY

at der hver gang rager et stykke L/n ud
(n helt tal). - o
Hvor mange bradder kan stables, for stablen tipper ?

Begrund svaret.

(opgavesattet fortsztter)
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Den bergmte tyske fysiker Sommerfeld har havdet,
at energien af indendgrsluften i et hus (ved tryk-
ket 1 atm.) ikke stiger, nar temperaturen stiger.

Hvordan kan det vare ?

Et lille pendul bestéf af en ﬁetélledning og

en kugle med en metalspids, der ndr ned i en rende
med kviksg¢lv. Ophangningsledningen er forbundet med
kviksglvkarret sdledes, at der dannes en lukket elek-
trisk kreds.

(se fig.e.).

fig. e,

Pendulet er anbragt mellem polerne p& en elektro-
magnet. Pendulet sattes nu i svingninger saledes,

at spidsen hele tiden har bergring med kviksglvet.

Hvad sker der ? Begrund svaret.

(opgavesattet slut)




ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER

l.skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1.modul)

afholdes torsdag, den 9. januar 1986‘k1. 10;00vf.l4.00;

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT.

6 af nedenstende 8 problemer ¢nskes behandlet.

Det SKAL fremgd af besvareisen, hvilke 2 af problemerne

der bortvalges.

1. Hvor hurtigt roterer en t¢rretumblef ?

Begrund svaret.

2. Den eksperimentelle elementarpartikelfysiksAhistorie
er historien om, at de mihdré og mindre undersggel-
sesobjekter kraver st¢frézég stgrre ehéréier af de
partikler, der benyttes som sonder. Og'dermed stgrre
og stprre acceleratorer. '

Hvordan er sammenh&ngen mellem objektstgrrelser og

de ngdvendige mindsteenergier ?

Begrund svaret.

3. Hvad er virkningen af henholdsvis serieforbundne og
parallelforbundne kondensatorer i et kredslgb ?

Begrund svarene.

kopgavesattet fortsattes)
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_Forklar, hvorfor galakser oftest dannes som flad-

trykte roterende systemer.
Hvorfor er de meget gamle stjerner og stjernehobe
i sddanne galakser ikke samlet i den tynde skive,

men narmest fordelt over et kugleformet omrade ?

Hvordan afhanger krumningen af banekurven for

en bordtennisbold af dens spin og dens fart ?

Begrund svaret.

Den inspirerende danske fysiker Holger Bech Nielsen
regner (- som et af sine udgangspunkter for over-
vejelser over naturlovenes status -) med den sakaldte
plancklangde (ca. ld-BSm) som mindstelangde i naturen.
Plancklangden er fastlagt ved kun at matte afhange

af stgrrelserne af de tre universalkonstanter:
Planck's konstant (h), lysets hastighed (c) og

gravitationskonstanten (G).

Vis, hvordan den afhe®nger af h, c og G.

Fra et jordskalv udbreder der sig bglger ind gennem
jorden og langs jordoverfladen. I passende afstand
fra jordskalvet p& jordoverfladen er overfladebgl-

gerne de kraftigste.

Hvorfor ?

Hvordan varierer varmefylden med temperaturen for
en samling ens partikler, der hver for sig kun har

to mulige energitilstande ?
Begrund svaret.

(opgavesattet slut).
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- ROSKILDE UN;VERSITETSCENTER

2.s5kriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1.modul)
afholdes fredag, den 10. januar 1986 kl. 10.00 - 1l4.00.

HIJELPEMIDLER IKKE TILLADT.

6 ‘af nedenstiende 8 problemer gnskes behandlet.
Det SKAL fremga af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne

der bortvalges.

1. Der er 1ngen str¢m pa bllen til at starte den,

' fordi ‘den har stiet med lyset tandt Hvordan skal
batteriet forbindes t11 batterlet i kammeratens
bil ?

Begrund svaret.

2. : '\ Figuren antyder princippet i
\ et sdkaldt ballistisk pendul
til m&ling af projéktil-

hastlgheder. HVad“ér sammen-

\ hangen mellem udsving og pro-
%% 'jektllhastlghed ?
- @ Begrund svaret.
3. I et fusionsreaktorplasma er der en temperatur, sa

atomerne er sanderdelte i elektroner og ioner.
Under indflydelse af et magnetfelt bevager elek-
tronerne og ionerne sig i spiralbaner. Hvordan
forholder baneradierne for de to slags partikler
sig til hinanden ?
Begrund svaret. , . - _ ,
o - (opgavesattet fortsattes)
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Ved varmebehandling af kraftsvulster kan der
benyttes et system af flere mikrobglgesendere.
Forklar hvorfor, der benyttes et system af flere _
svage sendere fremfor en enkelt sterk sender.

Overlyéhastighedspartikler - sakaldte tachyioner -
er en ren matematisk konstruktion inden for ram-
merne af den spécielle relativitetsteori.

Uden for fysikernes kreds er der dog nogen, der
tiltror dem mere reel eksistens. Hvilken matema-
tisk konsekvens har antagelsen af overlyshastighed

for tachyionernes hvilemasser ?

Begrund svaret.

Med hvilken frekvens skvulper vandet i et stort
badekar i forhold til skvulpfrekvensen i et mindre
badekar af samme form ? Hvad er forholdet, hvis
det lille badekar hg¢rer til pa et badevarelse, og
det store er Genevesgen ?

—_ ~+ Figuren er en principskitse
af en mdleopstilling til de-
monstration af den fotoelek-

“a triske effekt: Om der regi-
streres en strgm af elektro-
ner bort fra metalpladen B,
fordi de tilfgres den fra
6 A metalpladen A, som de er sla-
et 1lgs fra pd grund af lys-
bestrilingen, viser f#et sig
at afhange af bglgelangden

af lyset og ikke af dets intensitet. Ved store bglge-

lengder gdr der ingen strgm ved selv nok s& store

lysintensiteter. Ved mindre bglgelangder eksisterer der
for hver bglgelangde en gransespandingsforskel mellem de

(opgavesattet fortsattes)
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(2.s2t fortsat)

. to metalplader, sdledes at der gar strgm, nar

spandingsforskellen'er mindre_end grapsespéndings—
forskellen, medens dér.ikke gér strgm, nar spandings-
forskellén er stgrre end gransespandingsforskellen.

Hvordan er sammenhanéen mellem b¢1gelengder'og

granéespandingsforskelie.

Begrund svaret.

Forklar fidusen ved en gloplukker .

(opgavesattet slut).
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ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER

1.skriftlige prgve i breddemodulet i fysik (1.modul)
afholdes tirsdag, den 3. junivlﬁég kl. 10.00 - 14.00.

-HJELPEMIDLER IKKE TILLADT.

6 af nedenstéénde_s problemer gnskes behandlet.
Det SKAL fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne

der bortvalges.

1. Voltmetre bestdr ofte af et ampéremeter forsynet
med en formodstand.
Hvad skal formodstanden til for ?

2. En telefonbruser kan i sin
holder i vaggen vippe mellem
de to antydede yderstillinger.
Findes der et vandtryk, der

kan f& den til at sté& i midter-

. stillingen ?

Begrund svaret.

3. Hvordan afhznger planeternes overfladetemperaturer

af deres afstande til solen ?

Begrund svaret.

(opgaveszttet fortsatter)




(opgavesattet fortsat)

4. Hvad bestemmer temperaturen i et u0pvarmet varelse

- ' i et i¢vr1gt opvarmet hus ?
.
5.
RRINT HELIUH LITHIOM NATRIOM
- RBeNT HELIO l
: C _ H “ LittivoH NATRIOH
« . Hvilken af de to viste illustrationer af kvante-

mekanikkens forklaring p4 atomernes opbygning virker
mest rimelig ?
(Begge slags forekommer i litteraturen).

Begrund svaret.

. (opgavesattet fortsatter)
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6. I sammenhang med den sdkaldte kvante-Hall-effekt ,
V(Nobelérisen 1985) optrader en fundamental modstand,
der kunrafhangér af de to universalkonstanter '
Planck's konstant (h) og elektronens ladning (e),

‘0og som tenkes anvendt som modstandsstandard i frem-~

tiden.

Hvordan afhanger modstanden af h og e ?

QR

I en normal massespektrograf separeres de forskellige
slags ioner i en ionstréle ved hjelp af et magnetfelt
som antydet pd figuren.

Afbgjningen afhznger udover af ionernes masser og lad-
ninger ogsi af farten v, som derfor md ligge fast.

Dette krav behgver imidlertid ikke vare opfyldt, hvis
spektrografen tilfgjes et elektrisk felt i samme retning

som magnetfeltet.

Afbgjningen ud eller ind af papirets plan, som det elek~-
triske felt medfgrer, kan nemlig benyttes til masse-
separation af ionerne, selvom v varierer, da denne

aﬁb¢jning ikke afhanger af v.

Hvor p& planen p kan ioner med en given masse opsamles ?

Begrund svaret.

(opgavesattet fortsetter)




(opgaveszttet fortsat)

8. Hvor hgjt op ryger et barn siddende pad den ene ende
af en vippe, hvis det ikke holder fast, né&r en
voksén satter sig p& den anden ende ? - |

Begrund svaret.

(opgavesattet slut).



ROSKILDE UNIVERSITETSCENTER

12 skriftllge pr¢ve i breddemodulet 1 fysik (1 modul) .
afholdes onsdag, den 4 juni 1986 kl 10.00 - 14.00.

HJELPEMIDLER IKKE TILLADT.

6 af nedenstéende 8 problemer ¢nskes behandlet.
Det SKAL fremgd af besvarelsen, hvilke 2 af problemerne
der bortvalges.

l. Gay-Lussac dpstillede i 1808 den kemiske gruhdlov
om de simple rumfangsforhold: Gasformige stoffer
reagerer med hinanden i simple rumfangsforhold.
Som eksempel anfgrer Gay-Lussac bl.a.:

2 vol. kulmonoxid + 1 vol. oxygen giver 2 vol. kul-
dioxid.

Forklar loven. .

Figuren antyder et sakaldt konisk
pendul. Hvad er omlgbstiden ?

Begrund svaret.

(opgavesattet fortsstter)
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(opgavesattet fortsat)

3. Massespektroskopiske C;4fregistreringer (til f.eks.
geologiske aldersbestemmelser) forstyres af
Nl4-forekomster. Ved en meget stor oplgsningsevne

kan ¢! o9 N4 -dpg skelnes fra hinanden.

Hvordan kan det vare ?

4. Udgangspunktet for den sdkaldte kvante-Hall-effekt
(Nobelprisen 1985) er todimensional elektronbe-
vagelse-i tynde halvléderlag, - hvor bevagelse pa
tvers i laéene kvantemekanisk ikke kan lade sig

ggre.
Hvor tynde skal lagene vare ?

Begrund svaret.

5. Hvad er fidusen ved, at tallerkenen p& jonglgrens

stok roterer ?

6. Blandt planeterne og mdnerne kan nogle fastholde

“ ) en atmosfare, nogle ikke.

Hvad skal til og hvorfor ?

7. Hvor megen energi skal der leveres fra en elgenerator
for at g¢ge sti¢mstyrken gennem en spole fra nul til

en eller anden given verdi ?

Begrund svaret.

(opgavesattet fortsatter)
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8. Forklar glasprismers evne til at skille lyset ad
.1 dets forvebestanddele.

(opgavesattet slut).
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Projektrapport af: Per Hedegird Andersen, Kir-
sten Habekost, Carsten Holst-Jensen, Annelise
von Moos, Else Marie Pedersen og Erling Mgller
Pedersen.
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Af: Jens Jxger.
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